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ΚΕΦΑΛΑΙΟ   8 

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ (ΠΕ7) 

8.1 Εισαγωγή. 

Οπως ήδη αναφέρθηκε και στην § 2.3.13, κύρια – εκτός από την εκπαίδευση –

δραστηριότητα του ΕΜΠ, είναι η επιστηµονική έρευνα. Ερευνητικές δραστηριότητες 

πραγµατοποιούνται στο Ιδρυµα  χρηµατοδοτούµενες : 

• από τις πιστώσεις του Ιδρύµατος που προέρχονται από το ∆ηµόσιο Λογιστικό, 

δηλαδή τον Τακτικό Προϋπολογισµό, τις ∆ηµόσιες Επενδύσεις και τις πιστώσεις 

µισθοδοσίας1 και 

• από οργανισµούς, φορείς ή ενδιαφερόµενους ιδιώτες οι οποίοι αναθέτουν σε 

ερευνητικές οµάδες ή/και µεµονωµένα µέλη ∆ΕΠ συγκεκριµένα ερευνητικά έργα.  

Εχει καθιερωθεί, και θα χρησιµοποιηθεί στη συνέχεια, ο όρος εξωτερικά 

χρηµατοδοτούµενη  έρευνα, ή  απλά Χρηµατοδοτούµενη Ερευνα, για τις ερευνητικές 

δραστηριότητες της δεύτερης πιοπάνω περίπτωσης. 

Η χρηµατοδοτούµενη έρευνα µπορεί να διακριθεί σε δύο κύριες συνιστώσες: 

α) Την  "Επιχορηγούµενη Ερευνα", η οποία ανατίθεται και χρηµατοδοτείται από 

φορείς – όπως η ΕΕ - που προκηρύσσουν ανταγωνιστικά ερευνητικά έργα και της 

οποίας τα αποτελέσµατα είναι ιδιοκτησία του ΕΜΠ και  

β) Την "Κατ'ανάθεση Ερευνα", η οποία ανατίθεται απευθείας και της οποίας τα 

αποτελέσµατα είναι ιδιοκτησία του παραγγέλλοντος2.  

Η διαφορά των δύο συνιστωσών βασικά έγκειται εις το ότι στη δεύτερη  εµπεριέχεται 

η έννοια της "συναλλαγής" και το οικονοµικό αποτέλεσµα υπόκειται σε Φόρο 

Προστιθέµενης Αξίας. 

                                                 
1  Υπενθυµίζεται ότι τα µέλη ∆ΕΠ (∆ιδακτικό και Ερευνητικό Προσωπικό, §2.3.8) έχουν 
σύµφωνα µε τη νοµοθεσία και καθήκοντα διεξαγωγής ερευνητικού έργου. 

 
2  Για τη συνιστώσα αυτή έχουν χρησιµοποιηθεί και οι όροι αγοραία έρευνα και επί 
παραγγελία έρευνα. 
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Στις παραγράφους που ακολουθούν παρουσιάζονται και σχολιάζονται τα σχετικά µε 

τις ερευνητικές δραστηριότητες στο ΕΜΠ και αξιολογείται η συµβολή της 

χρηµατοδοτούµενης έρευνας στην ακαδηµαϊκή και τη γενικότερη λειτουργία του 

Ιδρύµατος. Προτάσσονται στοιχεία σχετικά µε το θεσµικό πλαίσιο της επιστηµονικής 

έρευνας στην Ελλάδα.  

Η Κύρια Οµάδα του Εργου δεν µπόρεσε να διαπιστώσει, σύµφωνα µε τα στοιχεία που 

είχε στη διάθεσή της, το κατά πόσον η ερευνητική δραστηριότητα στο Ιδρυµα, 

ανεξαρτήτως του πιοπάνω τρόπου χρηµατοδότησής της, γίνεται µε βάση 

συγκεκριµένη στρατηγική ή αναπτύσσεται κατά περίπτωση : 

• ανάλογα µε τις κατανοµές των πιστώσεων του δηµόσιου λογιστικού, ή 

• ανάλογα µε τη στρατηγική εκείνων που προκηρύσσουν τις ερευνητικές περιοχές, 

στις οποίες µέλη ∆ΕΠ του Ιδρύµατος διεκδικούν ανταγωνιστικά ερευνητικά 

προγράµµατα. 

Βέβαια, θα µπορούσε να θεωρηθεί ότι τα Συλλογικά Οργανα τα οποία, όπως 

διεξοδικά θα αναφερθεί στη συνέχεια, εγκρίνουν τις προτάσεις για 

χρηµατοδοτούµενη έρευνα, λειτουργούν στην περίπτωση αυτή µε βάση τη 

στρατηγική των Τµηµάτων τους. Παρά ταύτα δεν ανευρέθησαν δηµοσιευµένα 

κείµενα που να αναφέρονται σε θέµατα ερευνητικής στρατηγικής των Τµηµάτων. 

8.2 Θεσµικό πλαίσιο για την επιστηµονική έρευνα. 

Το θεσµικό πλαίσιο για την ανάπτυξη των ερευνητικών δραστηριοτήτων στην 

Ελλάδα καθορίζεται από το Νόµο 1514/85 "Ανάπτυξη της επιστηµονικής και 

τεχνολογικής έρευνας". Σύµφωνα µε το Νόµο αυτό : 

"Η επιστηµονική έρευνα και η ανάπτυξη της τεχνολογίας αποτελούν 

τοµείς ζωτικού εθνικού συµφέροντος και απαιτούν την ιδιαίτερη και µε 

υψηλό βαθµό προτεραιότητας µέριµνα του κράτους". 

Στο Νόµο αυτό εισάγονται και ορισµένοι ορισµοί σχετικοί µε την έρευνα.  

Ως Ερευνα ορίζεται "η εργασία που έχει σκοπό να προάγει την επιστηµονική γνώση, 

σύµφωνα µε διεθνώς αποδεκτές επιστηµονικές θεωρίες ή η επεξεργασία νέων θεωριών, 
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ικανών να γίνουν αποδεκτές από τη διεθνή επιστηµονική κοινότητα. Αναγκαία 

προϋπόθεση για να χαρακτηρισθεί µία εργασία ως ερευνητική είναι η πρωτοτυπία". 

Η έρευνα διακρίνεται σε : 

! έρευνα ελεύθερης επιλογής, και  

! σε προσανατολισµένη έρευνα. 

Ως Ερευνα Ελεύθερης Επιλογής ορίζεται " η έρευνα, η οποία αποσκοπεί στην αύξηση 

ή βελτίωση της επιστηµονικής γνώσης ανεξαρτήτως της δυνατότητας άµεσης πρακτικής 

εφαρµογής της και η οποία προάγει τη δηµιουργική ικανότητα και εξυπηρετεί τις 

πνευµατικές ανάγκες των επιστηµόνων της Χώρας". 

Ως Προσανατολισµένη Ερευνα ορίζεται κυρίως η έρευνα "που εκτιµάται ότι µπορεί 

να οδηγήσει σε εφαρµογές για τη βελτίωση της οικονοµίας, της ποιότητας ζωής και της 

άµυνας της Χώρας". 

Στον ίδιο νόµο εισάγονται και άλλοι συναφείς προς ερευνητικές εργασίες ορισµοί, 

όπως η µελέτη, η τεχνολογική ανάπτυξη, η καινοτοµία και η τεχνολογική έρευνα. 

Ως Τεχνολογική Ερευνα ορίζονται "οι συστηµατικές εργασίες που βασίζονται σε 

υπάρχουσες γνώσεις (από προηγούµενη έρευνα ή από πρακτική εµπειρία) µε σκοπό την 

προεργασία για την παραγωγή νέων υλικών, προϊόντων ή διατάξεων, την κατάρτιση 

νέων διαδικασιών, συστηµάτων ή υπηρεσιών ή την ουσιαστική βελτίωση αυτών που 

υπάρχουν για συγκεκριµένες εφαρµογές". 

Για τον ποιοτικό προσδιορισµό των αποτελεσµάτων της έρευνας εισάγονται οι όροι: 

• Αξιολόγηση που ορίζεται ως " η διαδικασία που επιτρέπει να διαπιστωθεί κατά 

πόσο τα ερευνητικά έργα χαρακτηρίζονται από υψηλή επιστηµονική ποιότητα και 

πληρότητα και έχουν εξασφαλισθεί οι απαραίτητες συνθήκες για την επιτυχή 

εκτέλεση του έργου", και 

• Αποτίµηση που ορίζεται ως " η διαδικασία που επιτρέπει να διαπιστωθεί κατά 

πόσο τα επιµέρους και τα τελικά αποτελέσµατα των ερευνητικών έργων 

χαρακτηρίζονται από υψηλή επιστηµονική ποιότητα και πληρότητα ". 

Η αυστηρή οριοθέτηση των εννοιών, σύµφωνα µε τους πιοπάνω ορισµούς του 

νοµοθέτη, δεν είναι πάντοτε εφικτή ιδιαίτερα όταν µε αυτούς επιχειρείται η απόδοση 



 8-4 

πραγµατικών λειτουργιών και καταστάσεων σε ένα τεράστιο εύρος γνωστικών 

αντικειµένων.  

Στον ίδιο Νόµο παρατηρείται ότι :  

"Η επιστηµονική και η τεχνολογική έρευνα διεξάγεται κυρίως από τα 

εθνικά ερευνητικά κέντρα, τα ακαδηµαϊκά ερευνητικά κέντρα, τα κέντρα 

τεχνολογικής έρευνας, τα ανεξάρτητα ερευνητικά ινστιτούτα, τα 

ανεξάρτητα ακαδηµαϊκά ερευνητικά ινστιτούτα, τα ειδικά ερευνητικά 

ινστιτούτα,  και τα ΑΕΙ". 

Στα πλαίσια µεταγενέστερης θεσµικής ρύθµισης3 τα ανεξάρτητα ακαδηµαϊκά 

ερευνητικά ινστιτούτα ονοµάσθηκαν Ερευνητικά Πανεπιστηµιακά Ινστιτούτα 

(ΕΠΙ). Τα ΕΠΙ έχουν ερευνητικό αντικείµενο που αναφέρεται σε µία περιοχή της 

επιστήµης και είναι ΝΠΙ∆ που λειτουργούν σε ειδική σχέση µε τα ΑΕΙ της χώρας. 

Τα αναφερόµενα στο Νόµο 1514/85 είναι συµβατά και µε τις σχετικές διατάξεις του 

Ν.1268/82, σύµφωνα µε τις οποίες στα ΑΕΙ πρέπει να επιδιώκεται τόσο η παραγωγή 

της γνώσης µε την έρευνα και τη διδασκαλία, όσο και η συµβολή στην αντιµετώπιση 

των αναπτυξιακών αναγκών του τόπου. Κατά το Ν.1268/82 η έρευνα αποτελεί 

ακαδηµαϊκή ελευθερία. Η διεξαγωγή απόρρητης έρευνας δεν επιτρέπεται· επιπλέον, 

σύµφωνα µε την 2788/84 απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας: 

"Η ακαδηµαϊκή ελευθερία εγγυάται την έναντι πάντων αδέσµευτη 
επιστηµονική έρευνα και διδασκαλία και αναφέρεται όχι µόνο ως 
ατοµικό δικαίωµα του πανεπιστηµιακού δασκάλου και ερευνητή αλλά 
και ως οργανωµένη δραστηριότητα αναπτυσσόµενη σύµφωνα µε τους 
νόµους που θεσπίζει και µε οικονοµικά µέσα που παρέχει το κράτος στα 
πλαίσια της λειτουργίας των ΑΕΙ για την πραγµατοποίηση των σκοπών 
τους." 

Πέραν της βασικής νοµοθετικής ρύθµισης για την έρευνα που γίνεται µε τον πιοπάνω 

νόµο 1514/85, έχουν κατά καιρούς νοµοθετηθεί και συµπληρωµατικές διατάξεις. 

Χαρακτηριστική τέτοια περίπτωση αποτελεί η Υπουργική Απόφαση ΚΑ/679/96 µε 

την οποία  εξειδικεύεται η συνακόλουθη της έρευνας έννοια της παροχής 

επιστηµονικών, τεχνολογικών και καλλιτεχνικών υπηρεσιών4, η οποία στο εξής θα 

                                                 
3  N2083/92, άρθρο 17. 
 
4  Η έννοια αυτή πρωτοεισάχθηκε µε το Π∆ 159/84. 
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αναφέρεται απλά παροχή υπηρεσιών. Ως Παροχή Υπηρεσιών χαρακτηρίζεται η 

εκπόνηση ειδικών µελετών, η εκτέλεση δοκιµών, µετρήσεων, εργαστηριακών 

εξετάσεων και αναλύσεων, η παροχή γνωµοδοτήσεων, η σύνταξη προδιαγραφών για 

λογαριασµό τρίτων, καθώς και κάθε άλλη συναφής εργασία ή δραστηριότητα που 

συµβάλλει στη σύνδεση της έρευνας µε την παραγωγή. 

Το 1992, εξειδικεύθηκε νοµοθετικά το θέµα της Πανεπιστηµιακής Ερευνας, µε το 

Κεφάλαιο ΣΤ' του Ν.2083/92. Στα πλαίσια της ίδιας νοµοθεσίας καθορίσθηκαν και τα 

σχετικά µε τα Ερευνητικά Πανεπιστηµιακά Ινστιτούτα (ΕΠΙ), στα οποία ήδη 

αναφερθήκαµε. Στο θέµα των ΕΠΙ, το οποίο έχει απασχολήσει κατ'επανάληψη τη 

Σύγκλητο του ΕΜΠ δεν θα επανέλθουµε, δοθέντος ότι : 

• Τα ΕΠΙ είναι Νοµικά Πρόσωπα Ιδιωτικού ∆ικαίου που δεν ανήκουν στο δηµόσιο 

τοµέα, όπως αυτός οριοθετείται από τις κείµενες διατάξεις και ως εκ τούτου έχουν 

ιδιόρρυθµη σχέση µε τα ΑΕΙ. Επισηµαίνεται ότι ακόµη και οι εγκαταστάσεις τους 

µπορεί να βρίσκονται εκτός ΑΕΙ. 

• Στο ΕΜΠ λειτουργεί ένα µόνον ΕΠΙ5. Οι µέχρι σήµερα προσπάθειες ίδρυσης και 

άλλων ΕΠΙ σταµάτησαν κυρίως µετά από προβληµατισµό – ως προς το θεσµό –

στη Σύγκλητο του ΕΜΠ. 

• Το θέµα της αξιολόγησης της λειτουργίας των ΕΠΙ, µολονότι προβλέπεται από τη 

νοµοθεσία6, δεν έχει απασχολήσει το ΕΜΠ, κάτι που επισηµαίνεται ως αδυναµία 

από την παρούσα Εκθεση. 

Τέλος, ας προστεθεί ότι πέραν των πιοπάνω εισαγόµενων στη νοµοθεσία εννοιών, 

στα ελληνικά ΑΕΙ έχουν επικρατήσει οι εξής, σχετικά µε τις ερευνητικές 

δραστηριότητες ορισµοί, ανάλογα µε την υφή και τα ιδιαίτερα εσωτερικά 

χαρακτηριστικά τους : 

• Βασική έρευνα, για την αναφορά κυρίως σε έρευνα ελεύθερης επιλογής. 

                                                                                                                                            

 
5  Πρόκειται για το ΕΠΙ Συστηµάτων και Εφαρµογών Υπολογιστών. Εξάλλου, το ΕΜΠ 
συµµετέχει από κοινού µε το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών σε ένα 
ακόµη ΕΠΙ, µε την ονοµασία ΕΠΙ Επιταχυντικών Συστηµάτων και Εφαρµογών. 

 
6  Αρθρο 17, §8 του Ν.2083/92. 
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• Εφαρµοσµένη έρευνα, για την αναφορά στην προσανατολισµένη και στην 

τεχνολογική έρευνα. 

• Παροχή υπηρεσιών. 

Τους πιοπάνω τρεις όρους θα χρησιµοποιήσουµε και στη συνέχεια του Κεφαλαίου 

αυτού. 

8.3 Ερευνητικές δραστηριότητες που χρηµατοδοτούνται από τις 
πιστώσεις του ∆ηµοσίου Λογιστικού. 

Στην παράγραφο αυτή θα παρατεθούν  στοιχεία που αφορούν στην έρευνα που 

διεξάγεται µε πιστώσεις του ∆ηµόσιου Λογιστικού. Αυτά τα στοιχεία πρέπει να 

εξετάζονται και σε συνδυασµό µε τα όσα αναφέρονται σχετικά µε τις διατιθέµενες 

πιστώσεις  στο Ιδρυµα, κυρίως στα Κεφάλαια 9, 10, 11 και 17. 

Τα ποσά που διατίθενται για ερευνητικές δραστηριότητες από το δηµόσιο λογιστικό, 

δηλαδή από τις πιστώσεις για τη µισθοδοσία, τον ετήσιο Τακτικό Προϋπολογισµό και 

το Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων του Ιδρύµατος ως σύνολο, ποικίλλει από έτους 

σε έτος και εποµένως είναι δύσκολο να εντοπισθεί ακριβώς, δηλαδή να αποµονωθεί 

από πιστώσεις του δηµόσιου λογιστικού οι οποίες δεν διατίθενται αποκλειστικά για 

ερευνητικές δραστηριότητες. Τεχνοοικονοµικά, µπορεί κανείς να θεωρήσει ότι η 

συνιστώσα της µισθοδοσίας που αφορά στις ερευνητικές δραστηριότητες είναι 

µάλλον γνωστή, συµποσούµενη στο 60% της συνολικής µισθοδοσίας των µελών 

∆ΕΠ, Ε∆ΤΠ και ΕΕΠ, σύµφωνα µε τις αποδεκτές αναλύσεις κόστους που ισχύουν 

για τα ΑΕΙ στην Ευρώπη7.  Οσο αφορά στις άλλες δύο συνιστώσες των πιστώσεων 

του δηµόσιου λογιστικού για έρευνα (ΤΠ και Π∆Ε), ενδεικτικά, και για να δοθεί µια 

γενική εικόνα, αναφέρεται ότι το 1996 διατέθηκαν στο ΕΜΠ8 περίπου 1.8 δις δρχ. για 

εξοπλισµούς, αναλώσιµα, βιβλία και λοιπές συναφείς δαπάνες, οι οποίες συµβάλλουν 

– συµπληρωµατικά προς τις εκπαιδευτικές – στις ερευνητικές δραστηριότητες που 

πραγµατοποιούνται στο ΕΜΠ. Αντιλαµβάνεται κανείς ότι µε βάση αυτή την 

επιχορήγηση είναι δύσκολη  η δηµιουργία νέων Εργαστηρίων στο Ιδρυµα, αφού τα 

                                                 
7  Προσωπική επικοινωνία µε τον Καθηγητή Θ.Λουκάκη, τ. Αντιπρόεδρο της Επιτροπής 
Ερευνών του ΕΜΠ. 

 
8  Πίνακας 3-10. 
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Τµήµατα χρηµατοδοτούνται συνολικά ετησίως µόνο µε 50 - 100 εκ. δρχ. για 

εξοπλισµούς. Αυτό πρακτικά σηµαίνει ότι µε την κρατική ενίσχυση είναι δυνατή 

µόνο η κατά περίπτωση συντήρηση ή και µικρή ανάπτυξη υπαρχόντων Εργαστηρίων, 

τα οποία χρησιµοποιούνται ταυτόχρονα τόσο για εκπαιδευτικούς όσο και για 

ερευνητικούς σκοπούς. Γίνεται άµεσα κατανοητό ότι ακόµα και σταδιακές ετήσιες 

αυξήσεις – µέσα στα πλαίσια του πληθωρισµού – στην ενίσχυση που παρέχει η 

Πολιτεία στο ΕΜΠ για επενδύσεις σε εξοπλισµό, µικρό αποτέλεσµα παράγουν. 

Η διαχείριση των πιστώσεων του Ιδρύµατος που διατίθενται αποκλειστικά ή 

επικουρικά για ερευνητικές δραστηριότητες (όργανα, αναλώσιµα, βιβλία κ.ο.κ.), 

γίνεται από τη ∆ιεύθυνση Οικονοµικών Υπηρεσιών του ΕΜΠ. Οι πιστώσεις αυτές 

κατανέµονται κεντρικά, µε αποφάσεις συλλογικών οργάνων (Σύγκλητος, Πρυτανικό 

Συµβούλιο, ΓΣ ή ∆Σ Τµήµατος, ΓΣ Τοµέα) και διατίθενται αδιακρίτως για την 

εκπαίδευση και την έρευνα που πραγµατοποιείται στις εργαστηριακές µονάδες του 

Ιδρύµατος µε βάση τους γενικότερους ερευνητικούς και εκπαιδευτικούς στόχους των 

Τµηµάτων και των Τοµέων.  

Θα πρέπει στο σηµείο αυτό να διευκρινισθεί ότι µε τις πιστώσεις του ∆ηµοσίου 

Λογιστικού ενθαρρύνεται κυρίως η διεξαγωγή έρευνας ελεύθερης επιλογής. Το 

υφιστάµενο νοµικό πλαίσιο δεν αποκλείει την παροχή υπηρεσιών, αλλά η διαχείριση 

των εσόδων από αυτές στα πλαίσια των υφιστάµενων κανόνων του ∆ηµόσιου 

Λογιστικού, απαιτεί την ανάπτυξη δυσκίνητων και εν πολλοίς ατελέσφορων 

γραφειοκρατικών διαδικασιών. Είναι αυτονόητο ότι οι προµήθειες εξοπλισµού που 

πραγµατοποιούνται µε τις πιστώσεις του ∆ηµόσιου Λογιστικού προσφέρονται µάλλον 

για τη µεσοµακροπρόθεσµη οργάνωση των Εργαστηρίων, παρά για την ικανοποίηση 

βραχυπρόθεσµων ερευνητικών επενδύσεων αµέσου ερευνητικού αποτελέσµατος. 

∆υστυχώς,  δεν τηρούνται στις ακαδηµαϊκές µονάδες στοιχεία που να συσχετίζουν τα 

ποσά που διατίθενται από το δηµόσιο λογιστικό, για όργανα που εξυπηρετούν 

συγκεκριµένες ερευνητικές δραστηριότητες. Ως εκ τούτου διαπιστώνεται δυσκολία 

στην εξαγωγή συµπερασµάτων για τις  ειδικότερες δαπάνες εξοπλισµού και οργάνων 

που αφορούν στις ερευνητικές δραστηριότητες που χρηµατοδοτούνται από το 

∆ηµόσιο Λογιστικό. Η δυσκολία ήταν πρόδηλη και κατά τη διάρκεια της σύνταξης 

αυτής της έκθεσης. Οι αλγόριθµοι κατανοµής των αναγκαίων πιστώσεων εξάλλου 

βασίζονται κυρίως σε "κατά κεφαλή" ποσοστά.  
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Επισηµαίνεται, επίσης, ότι δεν καταρτίζονται σχετικοί ερευνητικοί απολογισµοί για 

την ενηµέρωση της Πολυτεχνειακής Κοινότητας, κρατικών άλλων φορέων, αλλά και 

του φορολογούµενου πολίτη και της κοινωνίας γενικότερα για τις ερευνητικές 

δραστηριότητες που χρηµατοδοτούνται από τις πιστώσεις του ∆ηµόσιου Λογιστικού. 

Η ∆ιεύθυνση Οικονοµικών Υπηρεσιών  του Ιδρύµατος είναι σε θέση να παρέχει 

µακροσκοπικά µόνο στοιχεία σχετικά µε τα ποσά που προέρχονται από τον Τακτικό 

Προϋπολογισµό και τις ∆ηµόσιες Επενδύσεις και τα οποία επενδύθηκαν σε όργανα, 

εξοπλισµούς, βιβλία κλπ, χωρίς να είναι καν δυνατόν να πληροφορήσει αν αυτά 

διατέθηκαν για ερευνητικές δραστηριότητες. Ως εκ τούτου, είναι δύσκολη, η 

διάκριση των ερευνητικών από τις εκπαιδευτικές δραστηριότητες που 

χρηµατοδοτούνται από το ∆ηµόσιο Λογιστικό. 

Τα στοιχεία που θα µπορούσαν να βοηθήσουν προς αυτή την κατεύθυνση, και θα 

πρέπει στο µέλλον να αρχίσουν να συλλέγονται και να δοµούνται υπό τη µορφή 

κατάλληλων βάσεων δεδοµένων, είναι: 

• Η ερευνητική στρατηγική και τα ερευνητικά αντικείµενα και δραστηριότητες που 

χρηµατοδοτούνται µε πιστώσεις του δηµόσιου λογιστικού. 

• Οι επιστηµονικοί υπεύθυνοι των ερευνητικών έργων και η σύνθεση των 

ερευνητικών οµάδων 

• Η χρονική διάρκεια των ερευνητικών δραστηριοτήτων που χρηµατοδοτούνται µε 

συγκεκριµένες πιστώσεις του δηµόσιου λογιστικού και οδηγούν σε συγκεκριµένα 

αποτελέσµατα. 

• Τα επιστηµονικά αποτελέσµατα των πιοπάνω ερευνητικών δραστηριοτήτων που 

χρηµατοδοτούνται µε πιστώσεις του ∆ηµόσιου Λογιστικού και οι επιστηµονικές 

δηµοσιεύσεις οι οποίες παρήχθησαν, όπως εξάλλου προβλέπεται και από σχετική 

ρύθµιση του Ν.1268/82. 

Τέλος, απαραίτητη θα ήταν η συγκρότηση βάσης δεδοµένων του διατιθέµενου 

ερευνητικού εξοπλισµού, ώστε να αποφεύγεται επανάληψη πολλαπλών προµηθειών 

οργάνων που µπορεί να χρησιµοποιηθούν δι-εργαστηριακά αλλά και να γίνεται τυχόν 

ανακύκλωση σε περίπτωση απαξίωσης. 
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8.4 Χρηµατοδοτούµενη  Ερευνα. 

Η χρηµατοδοτούµενη  έρευνα, η οποία αποτελεί µάλλον διακριτή και ταυτόχρονα 

αναπόσπαστη δραστηριότητα του ΕΜΠ, µε ιδιαίτερη επιστηµονική, εκπαιδευτική και 

οικονοµική διάσταση, θα µας απασχολήσει στην παράγραφο αυτή. Πηγή άντλησης 

των σχετικών πληροφοριών και των πρωτογενών στοιχείων για την 

χρηµατοδοτούµενη έρευνα στάθηκαν οι βιβλιογραφικές παραποµπές [1, 2 & 3]9.      

Στα πλαίσια της χρηµατοδοτούµενης έρευνας το ΕΜΠ αναλαµβάνει µε αυξανόµενη 

συχνότητα την εκτέλεση ερευνητικών έργων τα οποία χρηµατοδοτούνται τόσο από 

ελληνικούς δηµόσιους και ιδιωτικούς φορείς, όσο και από αντίστοιχους φορείς του 

εξωτερικού. 

8.4.1 Θεσµικό πλαίσιο για τη διαχείριση της χρηµατοδοτούµενης έρευνας 
στα ΑΕΙ.               

Το βασικό θεσµικό πλαίσιο που διέπει τη διαχείριση της εξωτερικής χρηµατοδότησης 

της έρευνας στα ΑΕΙ συνίσταται – κατά χρονολογική σειρά – από:  

• Το Προεδρικό ∆ιάταγµα Π∆ 432/81 "Περί συστάσεως Ειδικών Λογαριασµών 

αξιοποιήσεως κονδυλίων για την εκτέλεση ερευνητικών έργων στα ΑΕΙ της Χώρας". 

• Το Νόµο 1514/85 "Ανάπτυξη της επιστηµονικής και τεχνολογικής έρευνας", στον 

οποίο έγινε ήδη αναφορά. 

• Την Υπουργική Απόφαση Β1/819/88 "Σύσταση Ειδικών Λογαριασµών για τη 

χρηµατοδότηση ερευνητικών έργων και σχετικών υπηρεσιών ή δραστηριοτήτων που 

εκτελούνται στα ΑΕΙ ή ΤΕΙ της Χώρας". 

• Την Υπουργική Απόφαση ΚΑ/679/96 "Τροποποίηση και αντικατάσταση της 

Υπουργικής Απόφασης Β1/819/88".  

Σύµφωνα µε το Π∆ 432/81, όπως τροποποιήθηκε και συµπληρώθηκε από τις 

Υπουργικές Αποφάσεις Β1/819/88 και ΚΑ 679/96 έχουν ιδρυθεί στα ΑΕΙ και τα ΤΕΙ 

της Ελλάδας Ειδικοί Λογαριασµοί (ΕΛ) µε σκοπό : 

"τη διάθεση και τη διαχείριση κονδυλίων που προέρχονται από 

οποιαδήποτε πηγή και προορίζονται για την κάλυψη δαπανών 

                                                 
9  Περιλαµβάνονται στο Παράρτηµα 22. 
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οποιουδήποτε είδους, που είναι απαραίτητες για τις ανάγκες 

ερευνητικών, εκπαιδευτικών, επιµορφωτικών, αναπτυξιακών καθώς και 

έργων συνεχιζόµενης κατάρτισης και έργων για την παροχή 

επιστηµονικών, τεχνολογικών και καλλιτεχνικών υπηρεσιών, την 

εκπόνηση ειδικών µελετών, την εκτέλεση δοκιµών µετρήσεων 

εργαστηριακών εξετάσεων και αναλύσεων, την παροχή γνωµοδοτήσεων, 

τη σύνταξη προδιαγραφών για λογαριασµό τρίτων, ως και άλλων 

τεχνικών υπηρεσιών ή δραστηριοτήτων που συµβάλλουν στη σύνδεση 

της εκπαίδευσης και της έρευνας µε την παραγωγή και εκτελούνται ή 

παρέχονται από το επιστηµονικό προσωπικό των ΑΕΙ ή ΤΕΙ ή και µε τη 

συνεργασία άλλων ειδικών επιστηµόνων". 

Ως πόροι του ΕΛ προσδιορίσθηκαν : 

α) Επιχορηγήσεις  από τον Τακτικό Προϋπολογισµό. 

β) Κονδύλια από τον Προϋπολογισµό ∆ηµοσίων Επενδύσεων. 

γ) Ειδικές εισφορές και χρηµατοδοτήσεις από δηµόσιες επιχειρήσεις, άλλους 

δηµόσιους φορείς, ιδιωτικές επιχειρήσεις ή ιδιώτες, διεθνείς οργανισµούς και 

δωρεές κάθε είδους. 

δ) Εσοδα από παροχές υπηρεσιών προς τρίτους, από εµπορική εκµετάλλευση 

ευρεσιτεχνιών, τεχνογνωσίας και προϊόντων που προκύπτουν από 

χρηµατοδοτούµενα έργα.  

ε) Πρόσοδοι από περιουσιακά στοιχεία του ΕΛ. 

στ) Κάθε είδους δάνεια. 

ζ) Εσοδα από κρατήσεις που επιβάλλονται σε εκτελούµενα έργα. 

Τα όργανα διοικήσεως και διαχειρίσεως των ΕΛ ορίσθηκαν ότι είναι: 

• Η Επιτροπή ∆ιαχείρισης Ειδικού Λογαριασµού (Ε∆ΕΙΛ). 

• Η Γραµµατεία του Ειδικού Λογαριασµού. 

Η διοίκηση και η διαχείριση των Ειδικών Λογαριασµών είναι, από το νόµο, 

ανεξάρτητες από τη διοίκηση και διαχείριση των ΑΕΙ και των ΤΕΙ – προφανώς για να 

είναι δυνατή η διαχείριση εκτός ∆ηµοσίου Λογιστικού. Η διοίκηση των ΑΕΙ και των 

ΤΕΙ παρακολουθεί και ελέγχει τη λειτουργία και τα πεπραγµένα του Ειδικού 

Λογαριασµού, µε βάση τις διαδικασίες που προβλέπονται από τον Οδηγό 
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Χρηµατοδότησης του Ειδικού Λογαριασµού στον οποίο θα αναφερθούµε σε 

επόµενη παράγραφο. 

8.4.1.1 Επιτροπή ∆ιαχείρισης Ειδικού Λογαριασµού (Ε∆ΕΙΛ). 

Σύµφωνα µε την Υπουργική Απόφαση ΚΑ/679/96 η Ε∆ΕΙΛ "συγκροτείται" µε 

απόφαση του Πρυτανικού Συµβουλίου. Η Ε∆ΕΙΛ απαρτίζεται από τακτικούς και 

αναπληρωµατικούς εκπροσώπους όλων των Τµηµάτων του ΑΕΙ και έναν από τους 

Αντιπρυτάνεις που ορίζεται από το Πρυτανικό Συµβούλιο, ο οποίος και προεδρεύει 

της Ε∆ΕΙΛ. Τα µέλη ∆ΕΠ που εκπροσωπούν τα Τµήµατα στην Ε∆ΕΙΛ πρέπει να 

έχουν βαθµίδα και προσόντα που καθορίζονται από την πιοπάνω Υπουργική 

Απόφαση και εκλέγονται µε απόφαση της ΓΣ κάθε Τµήµατος. Η θητεία των µελών 

της Ε∆ΕΙΛ είναι τριετής. Οι αναπληρωµατικοί εκπρόσωποι µπορούν να µετέχουν σε 

όλες τις συνεδριάσεις της Ε∆ΕΙΛ, αλλά χωρίς ψήφο εφόσον παρίσταται και το 

αντίστοιχο τακτικό µέλος. Χρέη γραµµατέα της Ε∆ΕΙΛ εκτελεί ο Προϊστάµενος της 

Γραµµατείας του Ειδικού Λογαριασµού. Ειδικά στην Ε∆ΕΙΛ του ΕΜΠ συµµετέχουν 

και διατυπώνουν γνώµη και πρόσθετα µέλη της ΠΚ χωρίς δικαίωµα ψήφου. Τα µέλη 

αυτά έχει ορίσει η Σύγκλητος. 

Η Ε∆ΕΙΛ έχει συνοπτικά τις παρακάτω αρµοδιότητες, σε σχέση µε την 

χρηµατοδοτούµενη έρευνα : 

• Επεξεργάζεται προτάσεις προς τη Σύγκλητο του ΑΕΙ για την ερευνητική πολιτική 

του Ιδρύµατος. 

• Επικουρεί την Πρυτανεία και τη Σύγκλητο στο συντονισµό των ερευνητικών, 

έργων του ΑΕΙ που χρηµατοδοτούνται µέσω του Ειδικού Λογαριασµού και 

εισηγείται σχετικά µε τη λήψη µέτρων για την εξασφάλιση πόρων του ΕΛ. 

• Προτείνει στη Σύγκλητο του ΑΕΙ τρόπους αξιολόγησης, επιλογής, 

χρηµατοδότησης, πληρωµής των δαπανών και παραλαβής των αποτελεσµάτων 

των ερευνητικών έργων του ΑΕΙ που χρηµατοδοτούνται µέσω του Ειδικού 

Λογαριασµού. 

• Συντάσσει τον Οδηγό Χρηµατοδότησης του Ειδικού Λογαριασµού, στον οποίο 

περιγράφονται αναλυτικά οι διαδικασίες παρακολούθησης και ελέγχου της 

λειτουργίας και των πεπραγµένων του Ειδικού Λογαριασµού από τη ∆ιοίκηση 

του ΑΕΙ 
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• Εγκρίνει προτάσεις για χρηµατοδότηση ερευνητικών δραστηριοτήτων του ΑΕΙ, 

µε τη συνεργασία των Τµηµάτων και των Τοµέων, στα πλαίσια των διαδικασιών 

που προβλέπονται από τον Οδηγό Χρηµατοδότησης. 

• Καταρτίζει ετήσιο επιστηµονικό και οικονοµικό προϋπολογισµό και απολογισµό 

κινήσεως του Ειδικού Λογαριασµού και παρέχει κάθε αναγκαία ενηµέρωση προς 

τον Πρύτανη, τη Σύγκλητο, το ΥΠΕΠΘ, άλλα Υπουργεία και λοιπούς 

ενδιαφερόµενους, µε ειδικές εκδόσεις. 

• Χορηγεί υποτροφίες σύµφωνα µε ειδικό κανονισµό που εγκρίνει η Σύγκλητος στα 

πλαίσια του Οδηγού Χρηµατοδότησης. 

• Προσλαµβάνει ειδικό προσωπικό για τη στελέχωση της Γραµµατείας του Ειδικού 

Λογαριασµού, εποπτεύει το έργο της Γραµµατείας και ορίζει τον Προϊστάµενό 

της. 

• ∆ιατηρεί αρχείο των τελικών εκθέσεων των ερευνητικών έργων 

χρηµατοδοτούµενης έρευνας10. 

• Καταρτίζει προϋπολογισµό που αφορά στη διαχείριση των πλεονασµάτων του 

Ειδικού Λογαριασµού τα οποία είναι δυνατόν να προκύπτουν είτε από τις 

κρατήσεις που επιβάλλονται σε εκτελούµενα έργα είτε από άλλα έσοδα από τη 

διαχείριση των πόρων του Ειδικού Λογαριασµού. Ο προϋπολογισµός αυτός 

εγκρίνεται από τη Σύγκλητο του ΑΕΙ. 

Θεσµικά η λειτουργία των Ε∆ΕΙΛ των ελληνικών ΑΕΙ είναι αντίστοιχη µε τις 

∆ιευθύνσεις Χρηµατοδοτούµενης Ερευνας  (Divisions of Sponsored Research) των 

αλλοδαπών ΑΕΙ. 

8.4.1.2 Γραµµατεία Ειδικού Λογαριασµού. 

Η Γραµµατεία του Ειδικού Λογαριασµού στελεχώνεται ανάλογα µε τις ανάγκες, είτε 

από προσωπικό του ΑΕΙ, που διατίθεται µε απόφαση της Συγκλήτου, ύστερα από 

πρόταση της Ε∆ΕΙΛ, είτε από νέο προσωπικό που προσλαµβάνεται µε απόφαση της 

Ε∆ΕΙΛ και αµείβεται από κονδύλιο του Ειδικού Λογαριασµού. Η Γραµµατεία του 

Ειδικού Λογαριασµού έχει συνοπτικά τις ακόλουθες αρµοδιότητες : 

                                                 
10  Σηµειώνεται ότι αναζητήθηκε αλλά δεν βρέθηκε τέτοιο αρχείο στο ΕΜΠ. Συνεπώς 
διαπιστώνεται ότι πιθανότατα δεν τηρείται. 
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• Παρακολουθεί τη λογιστική και διαχειριστική κίνηση του Ειδικού Λογαριασµού 

και προβαίνει στην πληρωµή των δαπανών  κάθε ερευνητικού έργου, εφόσον η 

δαπάνη προβλέπεται στον εγκεκριµένο προϋπολογισµό του έργου. 

• Εξυπηρετεί γραµµατειακά την Ε∆ΕΙΛ και εισηγείται στην Ε∆ΕΙΛ για θέµατα της 

αρµοδιότητάς της. 

• Μεριµνά για την εκτέλεση των αποφάσεων της Ε∆ΕΙΛ.  

8.4.1.3 Οδηγός Χρηµατοδότησης του Ειδικού Λογαριασµού. 

Ο Οδηγός Χρηµατοδότησης του Ειδικού Λογαριασµού αποτελεί στην ουσία τον 

καταστατικό χάρτη µε βάση τον οποίο συνδέεται η λειτουργία του Ειδικού 

Λογαριασµού µε τις άλλες λειτουργίες του ΑΕΙ. Υπενθυµίζεται ότι σύµφωνα µε την 

Υπουργική Απόφαση ΚΑ/679/96 η διοίκηση και η διαχείριση του Ειδικού 

Λογαριασµού πραγµατοποιείται από τα όργανά του - την Ε∆ΕΙΛ και τη 

Γραµµατεία του Ειδικού Λογαριασµού -και είναι ανεξάρτητη από τη διοίκηση 

και τη διαχείριση του ΑΕΙ. Πλην όµως, η παρακολούθηση και  ο έλεγχος της 

λειτουργίας και των πεπραγµένων του Ειδικού Λογαριασµού γίνεται σύµφωνα µε τις 

διαδικασίες που προβλέπει ο Οδηγός Χρηµατοδότησης του Ειδικού Λογαριασµού. 

Ο Οδηγός Χρηµατοδότησης του Ειδικού Λογαριασµού συντάσσεται και 

δηµοσιεύεται από την Ε∆ΕΙΛ. Σε αυτόν περιγράφονται αναλυτικά τα όργανα και οι 

διαδικασίες για την έγκριση δραστηριοτήτων χρηµατοδοτούµενης έρευνας, καθώς και 

οι διαδικασίες για την οικονοµική διαχείριση των ερευνητικών έργων. Στον Οδηγό 

καθορίζονται επίσης οι αρµοδιότητες και οι υποχρεώσεις των υπευθύνων των 

ερευνητικών έργων χρηµατοδοτούµενης έρευνας, καθώς και θέµατα αµοιβών των 

συµµετεχόντων σε ερευνητικές δραστηριότητες που χρηµατοδοτούνται µέσω του 

Ειδικού Λογαριασµού. 

Ο Οδηγός Χρηµατοδότησης εγκρίνεται από τη Σύγκλητο και µπορεί, εφόσον 

προκύπτει ανάγκη να τροποποιείται και να συµπληρώνεται. Ο Οδηγός και κάθε 

τροποποίησή του κοινοποιείται στο ΥΠΕΠΘ και στα Υπουργεία Ανάπτυξης και 

Οικονοµικών. 

Στον Οδηγό Χρηµατοδότησης αναφέρεται ότι είναι δυνατή η διάθεση προϊόντων που 

προέρχονται από τις ερευνητικές δραστηριότητες (ευρεσιτεχνίες, λογισµικό, 

κατασκευές κοκ.). Παρόλαυτά σχετικός κανονισµός δεν έχει ακόµα δηµιουργηθεί. 
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8.4.2 Η εφαρµογή του θεσµικού πλαισίου για την χρηµατοδοτούµενη έρευνα 
στο ΕΜΠ. 

Το ΕΜΠ για τη διαχείριση της χρηµατοδοτούµενης έρευνας έχει υιοθετήσει – ως 

αφετηρία – όσα καθορίζονται από το υπάρχον σχετικό θεσµικό πλαίσιο που έχει ήδη 

περιγραφεί στις προηγούµενες ενότητες. Ετσι, το Ιδρυµα εξειδίκευσε τη διάρθρωση 

του Ειδικού Λογαριασµού του,  όπως φαίνεται στο ∆ιάγραµµα 8-1. 

Εξάλλου, µέσα στα πλαίσια της νοµοθεσίας και σύµφωνα µε τον Οδηγό 

Χρηµατοδότησης Ειδικού Λογαριασµού του ΕΜΠ [1] έχουν ορισθεί εξειδικευµένες 

διαδικασίες έγκρισης και διαχείρισης ερευνητικών έργων, των οποίων οι γενικές 

γραµµές περιγράφονται στη συνέχεια. 

Στις περισσότερες περιπτώσεις υπάρχει πρόσκληση για υποβολή προτάσεων 

ερευνητικών προγραµµάτων για χρηµατοδότηση.  Η πρόσκληση γίνεται από 

κοινοτικούς (∆ιευθύνσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής) ή εθνικούς φορείς (Γενική 

Γραµµατεία Ερευνας και Τεχνολογίας, Υπουργεία). Στην περίπτωση πρόσκλησης, 

µέλος ∆ΕΠ του Ιδρύµατος (ο Επιστηµονικός Υπεύθυνος) υποβάλει πρόταση 

εµπρόθεσµα και σύµφωνα µε τις οδηγίες του χρηµατοδότη.  Η πρόταση πρέπει να 

υπογράφεται από τον εκάστοτε Αντιπρύτανη του Ιδρύµατος που έχει καθήκοντα 

Προέδρου της Ε∆ΕΙΛ. 

Υπάρχουν και λίγες περιπτώσεις χρηµατοδότησης ερευνητικών προγραµµάτων µε 

άµεση ανάθεση του έργου από τον ενδιαφερόµενο φορέα, συνήθως από ιδιωτικές 

επιχειρήσεις και Υπουργεία, σε κάποιο Εργαστήριο του Ιδρύµατος, χωρίς να υπάρχει 

ανακοίνωση για πρόσκληση υποβολής προτάσεων. Στην περίπτωση αυτή, που 

συνήθως αφορά σε παροχή υπηρεσιών, και πριν τη σύναψη της κατ’ αρχήν 

συµφωνίας µε τον χρηµατοδότη, ο Επιστηµονικός Υπεύθυνος οφείλει να εξασφαλίσει 

τη συγκατάθεση του Εργαστηρίου ή των Εργαστηρίων, του Τοµέα ή των Τοµέων που 

θα εµπλακούν στο ερευνητικό πρόγραµµα.  

Με βάση είτε τις οδηγίες του χρηµατοδότη είτε την κατ' αρχή συµφωνία ερευνητικής 

οµάδας - χρηµατοδότη καταρτίζεται προϋπολογισµός δαπανών και χρονοδιάγραµµα 

εκτελέσεως του ερευνητικού έργου το οποίο ονοµάζεται Ερευνητικό Πρόγραµµα. Το 

χρονοδιάγραµµα οφείλει να προβλέπει µε λεπτοµέρεια και τις ανθρωποώρες που θα 

διατεθούν από τα µέλη της ερευνητικής οµάδας για την εξυπηρέτηση του έργου. Ο 
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προϋπολογισµός περιλαµβάνει δαπάνες που χαρακτηρίζονται ως επιλέξιµες και που 

γίνονται τόσο επ'ωφελεία του χρηµατοδότη όσο και για την εξυπηρέτηση του 

ερευνητικού, εκπαιδευτικού και οικονοµικού συµφέροντος του ΕΜΠ . Οι κυριότερες 

επιλέξιµες δαπάνες που µπορούν κατ' αρχήν να χρηµατοδοτούνται είναι: 

• Αµοιβές  

- µελών ∆ΕΠ, 

- λοιπού προσωπικού του ΕΜΠ, 

- υποψηφίων διδακτόρων, και 
- εξωτερικών ερευνητών για το συγκεκριµένο πρόγραµµα. 

• Οργανα που χρησιµοποιούνται για το πρόγραµµα, αλλά παραµένουν µετά το 

τέλος τους στο ΕΜΠ. 

• Οργανα που διατίθενται στους ερευνητές µόνον για τις ανάγκες του 

προγράµµατος. 

• Αναλώσιµα. 

• Ταξίδια. 

• Υπεργολαβικές εργασίες. 

• Κατασκευές κτιρίων. 

• Κρατήσεις για την κάλυψη των εξόδων λειτουργίας της Γραµµατείας του ΕΛ και 

την ενίσχυση των διαθεσίµων του Ειδικού Λογαριασµού. 

Οπωσδήποτε δεν αποκλείεται να ορίζονται κατά περίπτωση και άλλα είδη δαπανών 

ως επιλέξιµα, αλλά αυτό γίνεται συνήθως µετά από αιτιολογηµένη απόφαση της 

Ε∆ΕΙΛ ή και ανώτερου οργάνου του ΕΜΠ και πάντοτε µέσα στα περιθώρια που 

αφήνει το υπάρχον νοµικό πλαίσιο λειτουργίας των Ειδικών Λογαριασµών των ΑΕΙ. 

Ενα ερευνητικό πρόγραµµα, αφού συνταχθεί, υπογράφεται από ένα µέλος ∆ΕΠ που 

ορίζεται ως Επιστηµονικός Υπεύθυνος και υποβάλλεται προς έγκριση στη ΓΣ του 

Τοµέα που ανήκει ο τελευταίος. Σύµφωνα και µε τον Οδηγό Χρηµατοδότησης [βλ. 1 

σελ. 3] το ερευνητικό πρόγραµµα πρέπει να συνδέεται µε το γνωστικό αντικείµενο 

του εµπλεκόµενου Τοµέα και τις δυνατότητες των Εργαστηρίων και Σπουδαστηρίων 

του. Τη σύνδεση αυτή κρίνει η ΓΣ του Τοµέα. Στη συνέχεια το ερευνητικό 

πρόγραµµα εγκρίνεται και από συλλογικό όργανο - ∆Σ ή ΓΣ – του αντίστοιχου 

Τµήµατος και προωθείται προς την Ε∆ΕΙΛ για τελική έγκριση. Τα συλλογικά όργανα 
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των Τοµέων και των Τµηµάτων οφείλουν να ελέγχουν τη συµβατότητα των 

ερευνητικών προγραµµάτων µε τις λοιπές δραστηριότητες των εµπλεκοµένων 

ακαδηµαϊκών µονάδων αλλά και φυσικών προσώπων ιδιαίτερα ως προς το χρόνο 

απασχόλησής τους στο ερευνητικό πρόγραµµα, ενώ η Ε∆ΕΙΛ ελέγχει κυρίως το 

διαχειριστικό – οικονοµικό µέρος τους, τη συµβατότητά τους µε τις διακηρυγµένες 

αρχές του Ιδρύµατος και τα κριτήρια της Συγκλήτου, καθώς και τη νοµική κάλυψη 

του Ιδρύµατος. Θα πρέπει πάντως να παρατηρηθεί ότι  µέλη ∆ΕΠ έχουν εκφράσει 

επιφυλάξεις ως προς την έκταση αλλά και ως προς την ουσία του ελέγχου που γίνεται 

στις προτάσεις των ερευνητικών προγραµµάτων από την πλευρά των συλλογικών 

οργάνων. 

Μετά την τελική έγκριση η συµφωνία µε το χρηµατοδότη για το υπόψιν ερευνητικό 

έργο διατυπώνεται συνήθως σε συµβόλαιο, το οποίο υπογράφεται από τον νόµιµο 

εκπρόσωπο του χρηµατοδότη και τον εκάστοτε εξουσιοδοτηµένο εκπρόσωπο του 

ΕΜΠ. 

Ο Επιστηµονικός Υπεύθυνος, είναι εκείνος που θα παρακολουθήσει την τήρηση του 

χρονοδιαγράµµατος του ερευνητικού έργου, θα τηρήσει τον προϋπολογισµό και θα 

φέρει σε πέρας, µε τη συνεργασία και των υπαλλήλων της Γραµµατείας του Ειδικού 

Λογαριασµού, σηµαντική ποσότητα  απαραίτητης γραφειοκρατικής εργασίας. Για 

µεταβολές στον προϋπολογισµό ενός ερευνητικού προγράµµατος ο Επιστηµονικός 

Υπεύθυνος είναι υποχρεωµένος να ζητήσει έγκριση από συλλογικά όργανα των 

εµπλεκοµένων Τµηµάτων και από την Ε∆ΕΙΛ. Ως προς το καθαρά επιστηµονικό 

µέρος, ο Επιστηµονικός Υπεύθυνος παρακολουθεί την ερευνητική πρόοδο του 

αναληφθέντος έργου είτε εµπλεκόµενος ο ίδιος, είτε κατευθύνοντας την ερευνητική 

οµάδα που το διεκπεραιώνει, µε στόχο πάντοτε την εξυπηρέτηση των συµβατικών 

υποχρεώσεων αλλά και την απαραίτητη για ένα ΑΕΙ επιστηµονική δεοντολογία.  

Στο σύνολο της χρηµατοδότησης ενός ερευνητικού έργου η Ε∆ΕΙΛ παρακρατεί 

ποσοστό που κυµαίνεται µεταξύ 5 και 15% (κατά µέσο όρο 8%) το οποίο 

χρησιµοποιείται για την κάλυψη των εξόδων της Γραµµατείας του Ειδικού 

Λογαριασµού και την ενίσχυση  των διαθεσίµων του Ειδικού Λογαριασµού, τµήµα 

των οποίων επανέρχεται µετά από κεντρική ανακατανοµή στους ερευνητές. 

Η διαδικασία έγκρισης ενός ερευνητικού προγράµµατος έχει κυρίως στόχους : 
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α) Να εξασφαλίζεται ο προληπτικός έλεγχος στον τρόπο που προϋπολογίζεται να 

δαπανηθούν τα κονδύλια που διαθέτει ο χρηµατοδότης. 

β) Να διασφαλίζεται ότι τα µέλη ∆ΕΠ και ο Επιστηµονικός Υπεύθυνος του 

ερευνητικού προγράµµατος παραχωρούν ικανό χρόνο στο σχετικό ερευνητικό 

έργο, ώστε να εξασφαλίζεται η απρόσκοπτη εξέλιξή του, χωρίς να 

παρακωλύεται η προσφορά εκπαιδευτικού και διοικητικού έργου ή να 

περιορίζεται ο χρόνος τον οποίο έχουν ήδη αναλάβει την υποχρέωση να 

διαθέσουν σε ανειληµµένα ερευνητικά έργα. 

γ) Να µεγιστοποιείται η προσφορά ενός ερευνητικού έργου στην προπτυχιακή και 

µεταπτυχιακή εκπαίδευση που παρέχεται στο ΕΜΠ. Είναι επιθυµητό να 

πραγµατοποιούνται, στα πλαίσια της χρηµατοδοτούµενης έρευνας,  

∆ιπλωµατικές Εργασίες και ∆ιδακτορικές ∆ιατριβές, να αµείβονται Υποψήφιοι 

∆ιδάκτορες, να ενθαρρύνεται η µεταδιδακτορική έρευνα και να γίνεται 

προµήθεια εξοπλισµού που θα είναι χρήσιµος και για την εργαστηριακή 

εξάσκηση των προπτυχιακών φοιτητών και το ερευνητικό έργο των 

µεταπτυχιακών φοιτητών. 

δ) Να εξασφαλίζεται ότι θα παραµένει στο ΕΜΠ σηµαντικό µέρος της 

προστιθέµενης αξίας από τα αποτελέσµατα ενός ερευνητικού έργου, όπως πχ. 

δικαιώµατα δηµοσιεύσεων, δικαιώµατα από τη κατοχύρωση ευρεσιτεχνιών κλπ. 

ε) Να διαπιστώνεται ότι το ερευνητικό έργο είναι συµβατό µε την ακαδηµαϊκή  

και την επιστηµονική δεοντολογία. 

στ) Να εξασφαλίζεται ότι πριν ο υπεύθυνος της έρευνας απευθυνθεί σε τρίτους, η 

στελέχωση της ερευνητικής οµάδας του να γίνεται µε προσωπικό του ΕΜΠ, 

συµπεριλαµβανοµένων των Υποψηφίων ∆ιδακτόρων. 

ζ) Να ελέγχεται ότι γίνεται η χρέωση του κόστους χρήσεως των εγκαταστάσεων 

του ΕΜΠ για τους σκοπούς του ερευνητικού έργου.  

Από τη µέχρι σήµερα εµπειρία εφαρµογής της πιοπάνω διαδικασίας για την έγκριση 

των ερευνητικών προγραµµάτων στο ΕΜΠ, προκύπτει ως συµπέρασµα ότι πέραν της 

αναπόφευκτης γραφειοκρατίας, εξασφαλίζεται η ισόρροπη απασχόληση ανθρώπινου 

δυναµικού, η ορθολογική χρησιµοποίηση εξοπλισµού και πόρων και η απαιτούµενη 

ακαδηµαϊκή δεοντολογία και σοβαρότητα ως προς την ανάληψη έργου από τις 

µονάδες του Ιδρύµατος. 
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Σηµειώνεται, ότι από τους προδιαγεγραµµένους αυτούς στόχους, πραγµατική 

δυσκολία διαπιστώνεται όσο αφορά στη εξασφάλιση του σηµείου "β", αν και από 

ορισµένα µέλη ∆ΕΠ εκφράζεται η άποψη ότι κατά την εφαρµογή της διαδικασίας 

εξασφαλίζονται ουσιαστικά µόνον οι α, δ, στ και ζ από τους πιοπάνω στόχους. 

8.4.2.1 Η Επιτροπή ∆ιαχείρισης Ειδικού Λογαριασµού του ΕΜΠ. 

Σύµφωνα µε το υπάρχον θεσµικό πλαίσιο οι Ειδικοί Λογαριασµοί των ΑΕΙ 

λειτουργούν ανεξάρτητα από τη διοικητική λειτουργία των Ιδρυµάτων µε µόνη 

εξαίρεση την έγκριση του Οδηγού Χρηµατοδότησης από τη Σύγκλητο. Παρά ταύτα, ο 

Ειδικός Λογαριασµός του ΕΜΠ δεν λειτουργεί ανεξάρτητα από τη λοιπή διοικητική 

λειτουργία στο Ιδρυµα, στο βαθµό που η Ε∆ΕΙΛ εισηγείται προς τη Σύγκλητο, για 

όλα τα σοβαρά θέµατα των οποίων επιλαµβάνεται, µε κυριότερο όλων το θέµα του 

Προϋπολογισµού του Ειδικού Λογαριασµού. Εξυπακούεται ότι γίνεται 

παρακολούθηση και έλεγχος των δραστηριοτήτων της Ε∆ΕΙΛ από τη ∆ιοίκηση του 

Ιδρύµατος όταν επιβάλλεται από τον Οδηγό Χρηµατοδότησης, ο οποίος συντάσσεται 

από την Ε∆ΕΙΛ και εγκρίνεται από τη Σύγκλητο.  

Ειδικότερα, σύµφωνα µε το καθεστώς που έχει επικρατήσει στο ΕΜΠ προβλέπεται 

ότι για ειδικά θέµατα σχετικά µε τα έργα χρηµατοδοτούµενης έρευνας, τα οποία δεν 

διευκρινίζονται ρητά στους σχετικούς Νόµους και τις Υπουργικές Αποφάσεις, όπως 

πχ. άδειες χρήσεως χώρων εγκαταστάσεων και εξοπλισµού για τις ανάγκες 

χρηµατοδοτούµενων ερευνητικών δραστηριοτήτων, η Ε∆ΕΙΛ εισηγείται στο 

Πρυτανικό Συµβούλιο ή/και στη Σύγκλητο του ΕΜΠ προκειµένου να ληφθούν 

σχετικές αποφάσεις έγκρισης. Το ίδιο γίνεται όταν η Ε∆ΕΙΛ καλείται να λάβει 

σηµαντικές αποφάσεις για  σοβαρά θέµατα τα οποία προκύπτουν εξαιτίας της 

έκτασης, του µεγάλου οικονοµικού αντικειµένου και  της πολυπλοκότητας των 

προβληµάτων που συνδέονται µε το έργο της.  

Οπωσδήποτε ο κύριος ρόλος της Ε∆ΕΙΛ του ΕΜΠ είναι – όπως και στα άλλα 

ελληνικά ΑΕΙ – η διαχείριση των χρηµατοδοτούµενων ερευνητικών έργων, δηλαδή η 

παρακολούθηση της σύννοµης εκτέλεσής τους, σύµφωνα και µε το εγκριθέν από τα 

Συλλογικά Οργανα ερευνητικό πρόγραµµα. Παρόλαυτά, ο ιδιαίτερα σηµαντικός 

ρόλος της Ε∆ΕΙΛ – που στην πραγµατικότητα τη συνδέει µε το γίγνεσθαι του ΕΜΠ –

εστιάζεται στην διαχείριση των πλεονασµάτων του Ειδικού Λογαριασµού ή, όπως 
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έχει καθιερωθεί να ονοµάζονται, των ∆ιαθεσίµων του Ειδικού Λογαριασµού. Στο 

πλαίσιο αυτό, όπως ήδη αναφέρθηκε στην §8.4.1.1, προτείνει προς τη Σύγκλητο 

σχετικά µε τις δυνατότητες χρησιµοποίησής τους, κυρίως για την κάλυψη 

εκπαιδευτικών, ερευνητικών και άλλων αναπτυξιακών αναγκών του Ιδρύµατος. Για 

το σκοπό αυτό συντάσσεται από την Ε∆ΕΙΛ ετήσιος προϋπολογισµός δαπανών από 

τα διαθέσιµα του Ειδικού Λογαριασµού, όπως θα αναπτυχθεί σε επόµενη παράγραφο. 

Η Ε∆ΕΙΛ φέρει και από νοµικής πλευράς την ευθύνη της σύνταξης και 

δηµοσιοποίησης του ετήσιου απολογισµού και σχολιασµού των ερευνητικών 

δραστηριοτήτων του ΕΜΠ, όχι µόνο σε ό,τι αφορά στη διαχείριση των διαθεσίµων 

αλλά και σε ό,τι αφορά στην πρόοδο και τις εισροές του συνόλου των ερευνητικών 

έργων κατά Τµήµα και Τοµέα και κατά κατηγορίες επιλέξιµων δαπανών. Ο 

απολογισµός διανέµεται σε ικανό αριθµό αντιτύπων στα µέλη της Πολυτεχνειακής 

Κοινότητας, σε µέλη ∆ΕΠ άλλων ΑΕΙ, σε στελέχη ∆ηµοσίων Οργανισµών και 

Επιχειρήσεων, σε εκπροσώπους της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, στα Μέσα Μαζικής 

Ενηµέρωσης κ.ο.κ. Συνοπτική περίληψη του απολογισµού εκδίδεται και στην αγγλική 

γλώσσα. Καθηµερινή και συστηµατική ενηµέρωση για τις δραστηριότητες της 

Ε∆ΕΙΛ µπορεί να λάβει ο κάθε ενδιαφερόµενος από σχετικές σελίδες στο ∆ιαδίκτυο 

(Internet). Με όλες τις πιοπάνω ενέργειες εξασφαλίζεται η απαιτούµενη διαφάνεια, 

για ένα τόσο ευαίσθητο για ένα ΑΕΙ τοµέα. 

8.4.2.2 Η Γραµµατεία  του Ειδικού Λογαριασµού στο ΕΜΠ. 

Η Γραµµατεία του Ειδικού Λογαριασµού για την εξυπηρέτηση των αναγκών του 

Ειδικού Λογαριασµού απασχολεί σήµερα11 21 υπαλλήλους, επτά από τους οποίους 

είναι πτυχιούχοι ΑΕΙ και δύο διδάκτορες µηχανικοί. Η λειτουργία της Γραµµατείας 

µε αυτή τη στελέχωση εθεωρείτο προ διετίας ικανοποιητική [3, σελ.1.1], ενώ σήµερα 

διαπιστώνεται ανάγκη αύξησης του προσωπικού της12. Επισηµαίνεται ότι σηµαντική 

βοήθεια στη λειτουργία της Γραµµατείας του Ειδικού Λογαριασµού παρέχει και η 

υψηλού επιπέδου µηχανοργάνωση των υπηρεσιών της, που συνεχώς βελτιώνεται και 

επεκτείνεται. Οµως, θα πρέπει να αναφερθεί ότι από µέλη ∆ΕΠ διατυπώνονται και 

                                                 
11  Πρόκειται για στοιχεία του 1997. 
 
12  Απόφαση της Συγκλήτου 18-12-98/Θέµα 15α: Προκηρύξεις Θέσεων για τη Γραµµατεία του 
Ειδικού Λογαριασµού του ΕΜΠ.  
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επιφυλάξεις για την αποτελεσµατικότητα της παρούσας µηχανοργάνωσης της 

Γραµµατείας του Ειδικού Λογαριασµού. 

Κάτω από την εποπτεία και τον διαρκή έλεγχο της Ε∆ΕΙΛ η Γραµµατεία του  Ειδικού 

Λογαριασµού, πέραν από τη διοικητική στήριξη που προσφέρει στην Ε∆ΕΙΛ 

αποτελεί στην ουσία µια αυτοδύναµη, ευέλικτη και ανεξάρτητη οικονοµική υπηρεσία 

µέσα στο Ιδρυµα, η οποία παρακολουθεί και διεκπεραιώνει τις λογιστικές και άλλες 

ανάγκες ενός µεγάλου πλήθους ερευνητικών έργων, τα οποία σήµερα13 φθάνουν 

περίπου στα  650. Το προσωπικό είναι ειδικευµένο να παρακολουθεί τις ανάγκες των 

έργων κατά πηγή χρηµατοδότησης και βρίσκεται στη διάθεση των επιστηµονικών 

υπευθύνων για πληροφορίες και οδηγίες για τη σύννοµη και ορθολογική αξιοποίηση 

των εισρέοντων πόρων.  

Η Γραµµατεία των Ειδικού Λογαριασµού θεωρείται µία σχετικά νέα γραφειοκρατική 

και οικονοµική υπηρεσία στα ελληνικά ΑΕΙ και στα ελληνικά ερευνητικά κέντρα 

γενικότερα. Από την εποχή της θεσµοθετήσεως των Ειδικών Λογαριασµών στην 

αρχή της δεκαετίας του 1980, η υπηρεσία αυτή οργανώθηκε και στελεχώθηκε 

ακολουθώντας τις σύγχρονες επιταγές της στελέχωσης µε ειδικευµένο προσωπικό και 

της ισχυρής µηχανοργάνωσης. Ειδικά στο ΕΜΠ η υπηρεσία του Ειδικού 

Λογαριασµού, παρουσιάζεται – βοηθούντος και του νοµικού πλαισίου –µάλλον 

ανεπηρέαστη από τη δυσκαµψία που συχνά παρατηρείται σε άλλες οικονοµικές 

υπηρεσίες του ∆ηµόσιου Τοµέα. Παρά ταύτα, εκφράζονται παράπονα από ερευνητές 

για την αποτελεσµατικότητα και την υποστήριξη που παρέχει η Γραµµατεία του 

Ειδικού Λογαριασµού. 

8.4.2.3 Μόνιµη Επιτροπή Βασικής Ερευνας. 

Το Ιδρυµα αναγνωρίζοντας  το γεγονός ότι τα περισσότερα χρηµατοδοτούµενα 

ερευνητικά έργα σήµερα στο ΕΜΠ αφορούν σε εφαρµοσµένη έρευνα ενώ παράλληλα 

ελλείπουν κίνητρα για διεξαγωγή βασικής, η οποία όµως θεωρείται σηµαντική για 

την ανάπτυξη τόσο του Ιδρύµατος όσο και της χώρας ευρύτερα, αποφάσισε 

                                                                                                                                            

 
13 Πρόκειται για στοιχεία του 1997. 
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πρόσφατα14 να συγκροτήσει την Μόνιµη Επιτροπή Βασικής Ερευνας ως παράρτηµα 

της Ε∆ΕΙΛ, µε Πρόεδρο ένα από τα µέλη της Ε∆ΕΙΛ. Οι αρµοδιότητες της Επιτροπής 

αυτής ορίσθηκαν, συνοπτικά, ως εξής: 

• Καταγραφή των παραµέτρων βασικής έρευνας στο ΕΜΠ (οµάδες βασικής 

έρευνας, ερευνητικές κατευθύνσεις, διδακτορικές διατριβές, δηµοσιεύσεις κ.ο.κ.). 

• Εντοπισµός θεµατικών περιοχών βασικής έρευνας και  προσκλήσεων για υποβολή 

σχετικών προτάσεων προς χρηµατοδότηση µία φορά το χρόνο. 

• ∆ιερεύνηση δυνατοτήτων και διατύπωση κριτηρίων συστηµατικότερης 

χρηµατοδότησης της βασικής έρευνας. 

Η πρωτοβουλία αυτή κρίνεται – ως προς την πρόθεση –πολύ θετικά, αλλά βέβαια δεν 

είναι δυνατόν να αξιολογηθεί στην παρούσα φάση. 

8.4.3 Εισροές του Ειδικού Λογαριασµού. 

Οι εισροές του Ειδικού Λογαριασµού Ερευνας, όπως προκύπτει από το ∆ιάγραµµα 

8-2, παρουσιάζουν συνεχή αύξηση από το 1982 ως το 1996. Ειδικά, για το έτος 1996 

ανήλθαν σε 7.4 δις δρχ. και προήλθαν κυρίως, όπως φαίνεται στο ∆ιάγραµµα 8-3, από 

την Ευρωπαϊκή Ενωση (60%), την ΓΓΕΤ (16%), Υπουργεία & ∆ηµόσιους 

Οργανισµούς (16%) και Ιδιωτικές Εταιρείες (8%). Οι εισροές για το έτος 1997 

ανήλθαν σε 10.3 δις δρχ. ενώ για το 1998 αναµένεται να ξεπεράσουν τα 12 δις δρχ. 

Οι εισροές αυτές κατατάσσουν το Ιδρυµα στην κορυφή της σχετικής πυραµίδας 

µεταξύ των ελληνικών ΑΕΙ. 

Ειδικά για το 1996 το ποσό που εισέρευσε στον Ειδικό Λογαριασµό  (7.4 δις δρχ) 

αντιστοιχεί περίπου στο 50% της συνολικής χρηµατοδότησης του δηµόσιου 

λογιστικού προς το ΕΜΠ. Ανάλογα, µε µικρές αυξήσεις υπέρ του Ειδικού 

Λογαριασµού, διαµορφώνονται τα σχετικά ποσοστά για το 1997 και το 1998, 

δεδοµένου µάλιστα ότι την τελευταία τριετία η επιχορηγούµενη από την Ευρωπαϊκή 

Ενωση έρευνα στην Ελλάδα έχει λάβει σηµαντική ώθηση, τόσο διότι το ΕΜΠ έχει 

σηµαντικές επιτυχίες στην ανταγωνιστική διεκδίκηση ερευνητικών έργων, όσο και 

                                                 
14  Απόφαση της Συγκλήτου 23-10-98/Θέµα 4ο: Ορισµός Προέδρου στη Μόνιµη Επιτροπή 
Βασικής Ερευνας. 
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διότι ο Ειδικός Λογαριασµός του ΕΜΠ διαχειρίζεται πλέον και σηµαντικά κονδύλια 

που προέρχονται από το Β' Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης. 

Τα ∆ιαγράµµατα 8-4 & 8-5 παρουσιάζουν την κατανοµή των εισροών του Ειδικού 

Λογαριασµού στα Τµήµατα και τους Τοµείς του Ιδρύµατος αντίστοιχα, το έτος 1996. 

Σύµφωνα µε αντίστοιχα στοιχεία προηγουµένων ετών που τηρούνται στην 

Γραµµατεία του Ειδικού Λογαριασµού, η κύµανση που παρατηρείται είναι µάλλον 

συστηµατική και ερµηνεύεται από το γεγονός ότι οι ακαδηµαϊκές µονάδες µε 

ερευνητικά αντικείµενα τεχνολογικής αιχµής, προσελκύουν συστηµατικά 

περισσότερα έργα χρηµατοδοτούµενης έρευνας. 

Ως προς τις εκροές από τον Ειδικό Λογαριασµό, παρέχονται σχετικά αναλυτικά 

στοιχεία για το έτος 1996 στον Πίνακα 8-1 και στο ∆ιάγραµµα 8-6· συγκεντρωτικά 

στοιχεία για την περίοδο 1990 - 1996 παρέχονται στο ∆ιάγραµµα 8-7. Από τα 

πιοπάνω στοιχεία προκύπτουν τα εξής συµπεράσµατα : 

• Οι αγορές εξοπλισµού και οι προµήθειες αναλωσίµων που γίνονται µέσω 

ερευνητικών προγραµµάτων (930 + 125 εκ. δρχ.) διαµορφώνονται γύρω στο 

ήµισυ του ύψους της αντίστοιχης κρατικής επιχορήγησης. 

• Οι αµοιβές προσωπικού όλων των κατηγοριών (∆ΕΠ15, άλλοι υπάλληλοι, 

Υποψήφιοι ∆ιδάκτορες16 και εξωτερικοί συνεργάτες) που συµµετέχει στην 

εκπόνηση των ερευνητικών έργων χρηµατοδοτούµενης έρευνας φθάνουν στο 

ύψος των 2.7 δις δρχ. (36%) επί συνολικού ύψους εισροών 7.4 δις δρχ. από τα 

εκτελούµενα ερευνητικά προγράµµατα.  

Βεβαίως από τα πιοπάνω στοιχεία που τηρούνται στον Ειδικό Λογαριασµό ελλείπει 

µια βασική παράµετρος· ο αντικειµενικός χαρακτηρισµός της χρηµατοδοτούµενης 

δραστηριότητας, βασική ή εφαρµοσµένη έρευνα ή παροχή υπηρεσιών, ώστε να είναι 

δυνατή η άντληση αντικειµενικών στοιχείων, παρά το γεγονός ότι στα έντυπα 

υποβολής ερευνητικών προγραµµάτων για έγκριση από την Ε∆ΕΙΛ υπάρχουν τα 

                                                 
15  Οι αµοιβές µελών ∆ΕΠ για τη συµµετοχή τους σε ερευνητικά προγράµµατα δεν ξεπέρασαν 
το 8% των συνολικών εισροών κατά το έτος 1996. 

 
16  Το θέµα της µεγάλης συµβολής του Ειδικού Λογαριασµού στην οικονοµική υποστήριξη 
των Υ∆ παρουσιάζεται, σε έκταση, σε αρκετά σηµεία της Εκθεσης αυτής. 
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σχετικά πεδία. Η Εκθεση αυτή επιθυµεί να επισηµάνει την αδυναµία αυτή καθώς και 

την ανάγκη αντιµετώπισης της άρσης της.  

Η ισχυρή εξωτερική χρηµατοδότηση που διεκδικεί και επιτυγχάνει το ΕΜΠ, καθώς 

και τα ποσά που παραχωρούνται από τα διαθέσιµα του Ειδικού Λογαριασµού για 

αγορά εξοπλισµού καλύπτουν στο µέτρο του δυνατού τα κενά που αφήνει ακάλυπτα 

η κρατική χρηµατοδότηση. Αυτή η δραστηριότητα όµως δεν απαλλάσσει την 

Πολιτεία από την υποχρέωσή της να ενισχύει επαρκώς οικονοµικά ένα δηµόσιο ΑΕΙ 

όπως είναι το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο. 

8.4.4 ∆ιαχείριση των ∆ιαθεσίµων του Ειδικού Λογαριασµού του ΕΜΠ. 

Τα διαθέσιµα του Ειδικού Λογαριασµού αποτελούν στην ουσία τα κέρδη του ΕΜΠ 

από την χρηµατοδοτούµενη έρευνα. Παρόλο που η λειτουργία του Ειδικού 

Λογαριασµού στο ΕΜΠ άρχισε το 1982, οι εισροές άρχισαν να γίνονται σηµαντικές 

από το έτος 1987 και εξής. Τα διαθέσιµα του Ειδικού Λογαριασµού όµως άρχισαν να 

γίνονται άξια λόγου από το 1988 και µετά. Ο λόγος είναι ότι η σηµαντικότερη πηγή 

εσόδων του Ειδικού Λογαριασµού είναι οι πρόσοδοι από την επιτυχή διαχείριση των 

προκαταβολών των ερευνητικών έργων και όχι οι κρατήσεις επί του προϋπολογισµού 

τους – οι οποίες φθάνουν κατά µέσο όρο το 8%. 

Σύµφωνα µε τον Οδηγό Χρηµατοδότησης του Ειδικού Λογαριασµού και τις σχετικές 

αποφάσεις της Συγκλήτου του ΕΜΠ [1] τα διαθέσιµα του Ειδικού Λογαριασµού – 

µετά την αφαίρεση των εξόδων λειτουργίας της Γραµµατείας του Ειδικού 

Λογαριασµού - χρησιµοποιούνται κυρίως για : 

• Υποτροφίες Υποψηφίων ∆ιδακτόρων, 

• Προµήθεια βασικού εξοπλισµού ιδιαίτερης σηµασίας για το Ιδρυµα και τη χώρα, 

• Ενίσχυση αναγκών λειτουργίας του Ιδρύµατος (ενίσχυση της ∆ιοίκησης), 

• Επιστροφές στα Τµήµατα για προµήθειες οργάνων και αναλωσίµων που 

προορίζονται για συγκεκριµένες εκπαιδευτικές και ερευνητικές ανάγκες και 

• Ενίσχυση βασικής έρευνας και  έρευνας σε περιοχές αιχµής και σε νέα ερευνητικά 

αντικείµενα. 

Τα διαθέσιµα του Ειδικού Λογαριασµού άρχισαν να έχουν αξιόλογη και θετική 

επίδραση στη λειτουργία του ΕΜΠ από τη διετία 1991-92, οπότε διατέθηκαν για 
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διάφορους σκοπούς περίπου 500 εκ. δρχ. Τη διετία 1993-1994 το ποσό αυτό 

υπερτριπλασιάσθηκε φθάνοντας τα περίπου 1.8 δις δρχ. ενώ για κάθε ένα από τα 

επόµενα έτη 1995, 1996, 1997 και 1998 το ετήσιο διατιθέµενο ποσό κυµαίνεται 

µεταξύ 1 και 1.2 δις δρχ. 

Στον Πίνακα 8-2 παρουσιάζεται η κατανοµή των διαθεσίµων του Ειδικού 

Λογαριασµού κατά την τριετία 1995-1997. Παρατηρείται σαφής µείωση των 

ποσοστών που διατίθενται τα τελευταία έτη για Ειδικούς Στόχους και ∆ιοικητικές 

Ανάγκες του ΕΜΠ, προς όφελος των Εκπαιδευτικών, Ερευνητικών & Αναπτυξιακών 

Αναγκών. Τα Εξοδα Λειτουργίας της Γραµµατείας του Ειδικού Λογαριασµού, 

φαίνονται µειωµένα διότι µέρος τους έχει αναληφθεί από το δηµόσιο λογιστικό µε 

την  ένταξη ορισµένων επί συµβάσει υπαλλήλων της στην κατηγορία Ι∆ΑΧ. 

Επισηµαίνεται, επίσης, ότι τα διαθέσιµα του Ειδικού Λογαριασµού έδωσαν  στο 

ΕΜΠ τη δυνατότητα να κάνει και αναπτυξιακές επενδύσεις, όπως π.χ. το ∆ίκτυο 

∆εδοµένων και Φωνής και η αναβάθµιση των υπολογιστικών συστηµάτων του ΚΗΥ· 

δευτερευόντως, από τα διαθέσιµα του Ειδικού Λογαριασµού καλύφθηκαν αρχικές 

δαπάνες του σχεδίου για το Τεχνολογικό Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου. Οι επενδύσεις 

αυτές ξεκίνησαν µε χρηµατοδότηση από την Ε∆ΕΙΛ. Με σύντονες ενέργειες µε τη 

συνεργασία της Κεντρικής ∆ιοίκησης του Ιδρύµατος και των Επιστηµονικών 

Υπευθύνων, τα έργα διεκδίκησαν και πέτυχαν υψηλές χρηµατοδοτήσεις από 

πιστώσεις του Β' ΚΠΣ, πείθοντας για τη βιωσιµότητά τους και τη συµβολή τους στις 

εκπαιδευτικές και ερευνητικές διαδικασίες. 

Σηµειώνεται, τέλος, ότι από τη στιγµή που τα διαθέσιµα του Ειδικού Λογαριασµού 

έγιναν αξιόλογα, η Ε∆ΕΙΛ έχει ακολουθήσει συστηµατικές µεθόδους για τη 

µεγιστοποίηση της απόδοσής τους αφενός µεν ελαχιστοποιώντας τα τραπεζικά έξοδα 

λειτουργίας του Ειδικού Λογαριασµού σε συνεργασία πάντα µε συγκεκριµένη 

Τράπεζα, αφετέρου δε επενδύοντας σε έντοκα γραµµάτια και οµόλογα, σύµφωνα και 

µε τις υποδείξεις της Επενδυτικής Επιτροπής του ΕΜΠ17. 

                                                 
17 Η Επενδυτική Επιτροπή αποτελείται από τρία µέλη ∆ΕΠ του ΕΜΠ και δύο ειδικούς 
εκπροσώπους της συνεργαζόµενης Τράπεζας, σύµφωνα µε την απόφαση της Συγκλήτου 
25-09-98/Θέµα 4ο. 
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Για την πληρέστερη διαµόρφωση της εικόνας των κονδυλίων που διατίθενται µέσω 

του Ειδικού Λογαριασµού για αγορές εξοπλισµού, πρέπει να σηµειωθεί ότι γύρω στα 

300 έως 400 εκ. δρχ. σε ετήσια βάση (350 εκ. το 1996) παραχωρούνται από τα 

διαθέσιµά του για τέτοιους σκοπούς και κατανέµονται µε ευθύνη κυρίως των 

Τµηµάτων. Αυτά τα χρήµατα διατίθενται κυρίως για τη περαιτέρω ανάπτυξη 

υφισταµένων και τη δηµιουργία νέων Εργαστηρίων. 

8.4.5 Μηχανισµοί και ενέργειες υποστήριξης της χρηµατοδοτούµενης 
έρευνας. 

Από όσα έχουν προαναφερθεί καθίσταται σαφές ότι η λειτουργία του Ειδικού 

Λογαριασµού έχει αποκτήσει ένα σηµαντικό – αλλά ταυτόχρονα ιδιάζοντα – ρόλο 

στη ζωή του ΕΜΠ. Η σταδιακή µε το χρόνο αύξηση του κύκλου δραστηριοτήτων του 

Ειδικού Λογαριασµού δηµιούργησε την ανάγκη δηµιουργίας και εφαρµογής 

αποδοτικών µηχανισµών για την εξυπηρέτηση τόσο των λειτουργιών που απορρέουν 

από τον κύκλο της χρηµατοδοτούµενης έρευνας, όσο και για τη βελτιστοποίηση των 

ενεργειών για την επιτυχή ανταπόκριση του Ιδρύµατος σε προσκλήσεις υποβολής 

προτάσεων για την ανάληψη ερευνητικών έργων. Τα θέµατα αυτά θα µας 

απασχολήσουν στις παραγράφους που ακολουθούν. 

8.4.5.1 Μηχανογραφικό Σύστηµα του Ειδικού Λογαριασµού. 

Στον Ειδικό Λογαριασµό έχει σχεδιασθεί και δοµηθεί ένα Νέο Μηχανογραφικό 

Σύστηµα το οποίο πρόκειται σύντοµα να τεθεί σε εφαρµογή. Αναµένεται ότι το 

Σύστηµα αυτό θα αναβαθµίσει σηµαντικά τις παρεχόµενες υπηρεσίες από τον Ειδικό 

Λογαριασµό, καταργώντας το σηµαντικότερο µέρος των σηµερινών χειρόγραφων 

εργασιών. Με βάση το νέο αυτό µηχανογραφικό σύστηµα οι Επιστηµονικοί 

Υπεύθυνοι θα ενηµερώνονται αυτοµατοποιηµένα, µέσω e-mail, για την οικονοµική 

διεκπεραίωση των αντίστοιχων ερευνητικών τους έργων. Επίσης, θα προκύψουν 

βελτιώσεις, όπως µείωση του χρόνου εκτέλεσης των εντολών πληρωµών και 

πληρωµές των τακτικών ερευνητών του Ιδρύµατος µέσω τραπεζικών λογαριασµών 

και όχι µέσω επιταγών. 
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Θα πρέπει πάντως να αναφερθεί ότι λόγω και της σηµερινής ταχύτητας εξέλιξης της 

πληροφορικής, πιθανόν να χρειασθεί σύντοµη αναβάθµιση του Νέου 

Μηχανογραφικού Συστήµατος. 

8.4.5.2 Σύστηµα Αναλυτικής Κοστολόγησης Ερευνητικών Εργων. 

Στα πλαίσια της ανάπτυξης των δραστηριοτήτων του Ειδικού Λογαριασµού 

χρηµατοδοτήθηκε και υλοποιήθηκε ένα Σύστηµα  Αναλυτικής Κοστολόγησης 

Ερευνητικών Εργων.  Το σύστηµα, που είναι έτοιµο να τεθεί σε επιχειρησιακή 

λειτουργία µόλις προσληφθεί το αναγκαίο προσωπικό, αναµένεται να βοηθήσει 

σηµαντικά: 

• στην καλύτερη διαχείριση των προσόδων από την χρηµατοδοτούµενη έρευνα, 

• στον ορθολογικότερο οικονοµικό σχεδιασµό των µελλοντικών προτάσεων 

ερευνητικών έργων, 

• στην καλύτερη εκµετάλλευση των κονδυλίων που προέρχονται από ερευνητικά 

έργα που χρηµατοδοτεί η Ευρωπαϊκή Ενωση18, 

• στην αναβάθµιση των παρεχόµενων υπηρεσιών από την Ε∆ΕΙΛ και τον Ειδικό 

Λογαριασµό, και 

• στη βέλτιστη αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναµικού του Ειδικού Λογαριασµού 

µε την υιοθέτηση ακόµα πιο σύγχρονων τεχνολογιών πληροφορικής. 

Η εκπόνηση του πιοπάνω έργου ανατέθηκε κατόπιν διαγωνισµού σε εξωτερικό 

σύµβουλο, καθιστώντας το ΕΜΠ το πρώτο ΑΕΙ της Ελλάδας και ένα από τα λίγα 

στην Ευρώπη που προβλέπεται να χρησιµοποιήσει τέτοιο Σύστηµα Αναλυτικής 

Κοστολόγησης Ερευνητικών Εργων. Λήφθηκε πρόνοια ώστε το σύστηµα να 

συνεργάζεται µε την ήδη υπάρχουσα µηχανογράφηση αλλά και µε τη νέα που 

πρόκειται να την αντικαταστήσει. 

8.4.5.3 Γραφείο ∆ιαµεσολάβησης ΕΜΠ. 

Προκειµένου κυρίως για τη διευκόλυνση της επικοινωνίας των ερευνητικών µονάδων 

του ΕΜΠ µε τους παραγωγικούς φορείς της χώρας και του εξωτερικού, 

                                                 
18  Με βάση αυτό το σύστηµα το ΕΜΠ θα αποκτήσει τη δυνατότητα να αναλαµβάνει και έργα 
πλήρους κόστους (full cost) και όχι µόνο έργα προσθέτου κόστους (additional cost), όπως 
ανελάµβανε µέχρι σήµερα. 
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δηµιουργήθηκε το 1996 το Γραφείο ∆ιαµεσολάβησης ΕΜΠ. Κύριος ρόλος του 

Γραφείου είναι : 

• Η προώθηση προς τους παραγωγικούς φορείς των εκµεταλλεύσιµων ερευνητικών 

αποτελεσµάτων του ΕΜΠ. 

• Η έντυπη, ηλεκτρονική και προφορική προβολή των µονάδων του ΕΜΠ και των 

δραστηριοτήτων τους. 

• Η πληροφόρηση των παραγωγικών φορέων σχετικά µε τα αποτελέσµατα και 

προϊόντα έρευνας και τις δυνατότητες για παροχή εξειδικευµένων υπηρεσιών από 

το ΕΜΠ. 

• Η ενηµέρωση των ερευνητών του ΕΜΠ σχετικά µε την υπάρχουσα ζήτηση για 

παροχή υπηρεσιών από τους παραγωγικούς φορείς. 

• Η υποστήριξη των ερευνητών του ΕΜΠ σε θέµατα κατοχύρωσης βιοµηχανικής 

ιδιοκτησίας και πνευµατικών δικαιωµάτων. 

• Η συνεχής ενηµέρωση βάσεων δεδοµένων, που καταγράφουν τις δεξιότητες και 

επιστηµονικές δυνατότητες και δραστηριότητες παροχής υπηρεσιών από το ΕΜΠ. 

• Η διοργάνωση και συµµετοχή σε κάθε δραστηριότητα που αναπτύσσει διαύλους 

επικοινωνίας µεταξύ του ΕΜΠ και των παραγωγικών φορέων. 

• Η συγκρότηση διεπιστηµονικών οµάδων για την επεξεργασία πολύπλοκων 

προβληµάτων που αντιµετωπίζουν οι παραγωγικοί φορείς. 

• Η παροχή βοήθειας για θέµατα µεταφοράς τεχνολογίας από το ΕΜΠ προς την 

παραγωγή. 

Οι παραπάνω δράσεις του Γραφείου ∆ιαµεσολάβησης χρηµατοδοτούνται  από το 

πρόγραµµα ΕΠΕΤ-ΙΙ και από το Πρόγραµµα Επιστηµονικών Πάρκων της 

Ευρωπαϊκής Ενωσης. Στα πλαίσια αυτών των δράσεων το Γραφείο ∆ιαµεσολάβησης 

προχώρησε σε: 

• Καταγραφή εργαστηριακών µονάδων του ΕΜΠ που έχουν τη δυνατότητα να 

παρέχουν ερευνητικές και άλλες υπηρεσίες όπως αυτές περιγράφονται στο 

θεσµικό  πλαίσιο λειτουργίας του Ειδικού Λογαριασµού, 

• Καταγραφή δυνητικών χρηστών αυτών των υπηρεσιών που µπορεί να προσφέρει 

το ΕΜΠ. 

• Καταγραφή των µέχρι σήµερα εκτελεσθέντων έργων παροχής υπηρεσιών στο 

ΕΜΠ.  

• Καταγραφή ερευνητών και δεξιοτήτων ερευνητών του ΕΜΠ. 
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• Συστηµατική διαφήµιση των ερευνητικών µονάδων του ΕΜΠ σε έντυπα του 

τεχνικού και επιχειρηµατικού κόσµου. 

• ∆ιεκπεραίωση της αµφίδροµης επικοινωνίας µεταξύ του ΕΜΠ και µεγάλων 

οργανισµών και εταιρειών. Στα πλαίσια αυτής της επικοινωνίας γίνεται 

ενηµέρωση των ερευνητικών µονάδων του ΕΜΠ για τις τεχνολογικές ανάγκες 

οργανισµών και εταιρειών µε ποικίλες δραστηριότητες και των οργανισµών και 

των εταιρειών σχετικά µε το  ΕΜΠ, τις µονάδες του, τα έργα που έχουν 

εκτελέσει, και το Γραφείο ∆ιαµεσολάβησης. 

Είναι φανερό ότι τόσο η λειτουργία του Γραφείου ∆ιαµεσολάβησης όσο και του 

Συστήµατος Αναλυτικής Κοστολόγησης Ερευνητικών Εργων σε συνδυασµό µε την 

περαιτέρω ανάπτυξη της σχετικής µηχανοργάνωσης θα βοηθήσουν το ΕΜΠ, να 

αναπτύξει ακόµα πιο έντονη ερευνητική δραστηριότητα στον τοµέα της 

χρηµατοδοτούµενης έρευνας, η οποία ελπίζεται ότι θα δώσει και αντίστοιχα 

εκπαιδευτικά και οικονοµικά αποτελέσµατα. Για τους λόγους αυτούς κρίνεται 

αναγκαία η συνέχιση της λειτουργίας του Γραφείου ∆ιαµεσολάβησης και µετά τον 

Ιούνιο 1999,  οπότε τελειώνει η επιχορήγηση της λειτουργίας του από τη ΓΓΕΤ, µε 

πόρους που θα πρέπει να εξασφαλισθούν από το Ιδρυµα. 

Στο σύντοµο διάστηµα της λειτουργίας του πάντως το Γραφείο ∆ιαµεσολάβησης έχει 

συµβάλει στην υποστήριξη των ερευνητών του ΕΜΠ σε θέµατα κατοχύρωσης 

βιοµηχανικής ιδιοκτησίας και πνευµατικών δικαιωµάτων. Επιπλέον έχει 

κυκλοφορήσει: 

α) Κατάλογο όπου περιγράφονται οι δυνατότητες παροχής υπηρεσιών από 86 

Εργαστήρια του Ιδρύµατος και 

β)  Κατάλογο Εργων Ερευνας, Ανάπτυξης και Παροχής Υπηρεσιών 1990-96 µε τίτλο 

"Η Συµβολή του Πολυτεχνείου στην Ανάπτυξη της Χώρας". Ο κατάλογος αυτός19 

περιλαµβάνει όλα τα έργα παροχής υπηρεσιών που πραγµατοποιήθηκαν στο ΕΜΠ 

το ενλόγω διάστηµα.  

Θα πρέπει πάντως να σηµειωθεί ότι ορισµένα µέλη ∆ΕΠ έχουν εκφράσει την άποψη 

ότι υπάρχουν περιθώρια ώστε το Γραφείο ∆ιαµεσολάβησης να παίξει σηµαντικό ρόλο 

στα πλαίσια της ανάπτυξης των ερευνητικών δραστηριοτήτων στο Ιδρυµα. 

                                                 
19  Περιλαµβάνεται στο Παράρτηµα 22. 
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8.5 Η συµβολή της χρηµατοδοτούµενης έρευνας στις λειτουργίες του 
Ιδρύµατος. 

Από τη µέχρι σήµερα εµπειρία µπορεί να λεχθεί ότι η χρηµατοδοτούµενη έρευνα 

συµβάλλει, από οικονοµικής πλευράς, κατά τέσσερις κυρίως τρόπους στη λειτουργία 

του Ιδρύµατος: 

1. Χρηµατοδοτεί εκπαιδευτικές και ερευνητικές δραστηριότητες ελεύθερης 

επιλογής, καλύπτοντας κυρίως τα κενά που προκύπτουν από τη χρηµατοδότηση 

αυτών των δραστηριοτήτων από το δηµόσιο λογιστικό. 

2. Εξασφαλίζει αµοιβές και ενισχύσεις για τους Υποψήφιους ∆ιδάκτορες που 

εµπλέκονται σε ερευνητικά έργα χρηµατοδοτούµενης έρευνας. 

3. Προσφέρει δυνατότητες συνεργασίας στα πλαίσια ερευνητικών έργων σε ένα 

µεγάλο πλήθος εξωτερικών ερευνητών. 

4. Εξασφαλίζει συµπληρωµατικές αµοιβές για τα µέλη ∆ΕΠ και το λοιπό προσωπικό 

του ΕΜΠ, που εµπλέκονται σε ερευνητικά έργα χρηµατοδοτούµενης έρευνας. 

 

Σχετικά µε τα πιοπάνω σηµεία µπορεί να γίνουν ορισµένες – κατ'αρχήν – 

επισηµάνσεις. 

Οπως φαίνεται και από τον Πίνακα 3-11, οι πιστώσεις του ∆ηµόσιου Λογιστικού για 

εξοπλισµό και αναλώσιµα κατανέµονται στα Τµήµατα βάσει αλγορίθµου, σε ποσοστά 

που κυµαίνονται20 από 6 έως 12%. Ο τρόπος που κατανέµονται οι πιστώσεις αυτές 

στο εσωτερικό των Τµηµάτων, γίνεται µε ποικίλα κριτήρια, που βασίζονται στη 

γενικότερη αναπτυξιακή πολιτική τους, σε εσωτερικές ισορροπίες, στο πλήθος µελών 

∆ΕΠ και των Εργαστηρίων ανά Τοµέα. Τόσο η κατανοµή των κονδυλίων στα 

Τµήµατα όσο και η επιµέρους κατανοµή στους Τοµείς δηµιουργεί ενίοτε παράπονα 

σε επίπεδο Τοµέων ή και µεµονωµένων µελών ∆ΕΠ, που δυσκολεύονται µε βάση τις 

διατιθέµενες πιστώσεις να πραγµατοποιούν έρευνα και διδασκαλία στα Εργαστήριά 

τους. Τις δυσκολίες αυτές συχνά αµβλύνουν τα κονδύλια που προέρχονται από τα 

                                                                                                                                            

 
20  Οπως προκύπτει από τα στοιχεία του Πίνακα 3-11 για το έτος 1997, τα οποία είναι 
ενδεικτικά των τελευταίων ετών, µε την εξαίρεση του Τµήµατος ΗΜ&ΜΥ στο οποίο το 
συγκεκριµένο έτος κατενεµήθη σχετικά υψηλότερο ποσό. 
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διαθέσιµα του Ειδικού Λογαριασµού Ερευνας και διατίθενται για Ερευνητικές και 

Αναπτυξιακές ανάγκες των Τµηµάτων. 

Επιπλέον σε πολλές περιπτώσεις τις αναπόφευκτες στρεβλώσεις στη χρηµατοδότηση 

"διορθώνουν" οι καλές επιδόσεις που επιτυγχάνουν µεµονωµένα µέλη ∆ΕΠ, οµάδες 

µελών ∆ΕΠ και Τοµείς του ΕΜΠ στην ανταγωνιστική διεκδίκηση ερευνητικών 

έργων χρηµατοδοτούµενης έρευνας. Βέβαια, είναι αυτονόητο ότι οι εξοµαλύνσεις 

αυτές επιτυγχάνονται µόνον στους τοµείς τεχνολογικής αιχµής, ενώ ένα Ακαδηµαϊκό 

Ιδρυµα, όπως το ΕΜΠ, οφείλει να προσφέρει πλατειά εκπαίδευση υψηλής ποιότητας 

σε όλα τα γνωστικά αντικείµενα στα οποία θεωρείται ότι είναι απαραίτητο να 

εκπαιδεύονται οι υποψήφιοι µηχανικοί. 

Ο αριθµός των αµειβόµενων ερευνητών στα προγράµµατα χρηµατοδοτούµενης 

έρευνας  του ΕΜΠ –δηλ. τα µέλη ∆ΕΠ, τα µέλη του προσωπικού του ΕΜΠ, οι 

Υποψήφιοι ∆ιδάκτορες και οι εξωτερικοί ερευνητές- έχει αυξηθεί σηµαντικά τα 

τελευταία χρόνια  φθάνοντας από 460 το 1987, σε 1867 το 1993, σε 2657 το 1994, σε 

2822 το 1995 και σε 2916 το 1996. Σύµφωνα µε στοιχεία που παρέχονται από τους 

κατ' έτος απολογισµούς του Ειδικού Λογαριασµού αντίστοιχα έχουν αυξηθεί και οι 

αµοιβές. Η µέση αµοιβή κατά το έτος 1996 ανέρχεται σε 970 χιλ. δρχ. περίπου. Από 

τους 2916 απασχοληθέντες το 1996, 336 ήταν µέλη ∆ΕΠ ή ποσοστό περίπου 60% του 

συνόλου των µελών ∆ΕΠ. Αυτό το ποσοστό ∆ΕΠ που συµµετέχει σε προγράµµατα 

χρηµατοδοτούµενης έρευνας είναι και το υψηλότερο σε ελληνικό ΑΕΙ. Παρά ταύτα, 

οι αµοιβές που λαµβάνουν τα µέλη ∆ΕΠ από τα ερευνητικά έργα χρηµατοδοτούµενης 

έρευνας είναι µόλις το 8% των εισροών του Ειδικού Λογαριασµού. 

Οι 600 Υποψήφιοι ∆ιδάκτορες που απασχολούνται σε ερευνητικά προγράµµατα, 

προσφέρουν εργασία συνήθως σε καθεστώς πλήρους απασχόλησης ή/και σε 

καθεστώς πλέον της πλήρους απασχόλησης. Οι ετήσιες αµοιβές τους, όπως 

παρουσιάζονται στον Πίνακα 8-1 είναι µάλλον χαµηλές και κατά µέσο όρο ίσες µε 

1.3 εκ. δρχ κατ' άτοµο. Παρόλαυτά τονίζεται ότι επί συνόλου 1800 περίπου 

Υποψηφίων ∆ιδακτόρων στο ΕΜΠ τουλάχιστον 700 (δηλαδή πλέον του ενός τρίτου) 

ενισχύονται οικονοµικά µέσω του Ειδικού Λογαριασµού, είτε απασχολούµενοι σε 

ερευνητικά έργα (600 άτοµα), είτε λαµβάνοντας υποτροφία από τα διαθέσιµά του 

(100 άτοµα). Σηµειώνεται ότι οι υποτροφίες για Υποψήφιους ∆ιδάκτορες που 

χορηγούνται από το ΙΚΥ στο ΕΜΠ, είναι µόλις 60.  
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Μικρό αλλά σηµαντικό ποσοστό των εξωτερικών ερευνητών απασχολούνται µόνιµα 

σε ερευνητικές µονάδες του Ιδρύµατος που αναπτύσσουν έντονη ερευνητική 

δραστηριότητα και λαµβάνουν ικανοποιητικές αµοιβές. Το µεγαλύτερο βέβαια 

ποσοστό των εξωτερικών ερευνητών απασχολούνται περιστασιακά. Αρκετοί από 

τους ερευνητές αυτούς – παράλληλα µε το κύριο έργο τους – παρέχουν άµεσα ή 

έµµεσα υπηρεσίες εκπαιδευτικής φύσης στο Ιδρυµα, δοθέντος ότι εµπλέκονται σε 

εργαστηριακές διεργασίες όπου εκπαιδεύονται φοιτητές και εκπονούνται 

διπλωµατικές εργασίες και διδακτορικές διατριβές. 

Με όλα τα πιοπάνω στοιχεία κατεδείχθη η συµβολή της χρηµατοδοτούµενης έρευνας 

στις λειτουργίες του Ιδρύµατος και στην οικονοµική ενίσχυση µελών της 

Πολυτεχνειακής Κοινότητας21. 

8.6 Κύρια προβλήµατα που απορρέουν από τις δραστηριότητες της 
χρηµατοδοτούµενης έρευνας στο ΕΜΠ. 

Οπως τονίσθηκε και στην § 2.3.13 η έρευνα στο ΕΜΠ έχει διττό στόχο και 

προορισµό. Αφενός παράγει νέα επιστηµονική γνώση και αφετέρου συνεισφέρει στην 

ανάπτυξη νέων µεθόδων ή προϊόντων. Από την ανάλυση στις προηγούµενες 

παραγράφους προκύπτει ότι η χρηµατοδοτούµενη έρευνα στο ΕΜΠ µπορεί να 

εξυπηρετεί το διττό αυτό στόχο, προκύπτουν δε για το Ιδρυµα ακαδηµαϊκά, 

τεχνολογικά και αναπτυξιακά οφέλη. Το ΕΜΠ καταξιώνεται και προβάλλεται στο 

διεθνή χώρο ως ερευνητικό κέντρο. 

Παρά ταύτα, διαπιστώνονται ορισµένα προβλήµατα από τις χρηµατοδοτούµενες 

ερευνητικές δραστηριότητες, τα κυριότερα των οποίων παρουσιάζονται στις 

παραγράφους που ακολουθούν. 

8.6.1  Πληµµελής εφαρµογή των διατάξεων του Οδηγού Χρηµατοδότησης. 

Με τις διατάξεις του Οδηγού Χρηµατοδότησης του Ειδικού Λογαριασµού, ο οποίος 

έχει εγκριθεί από τη Σύγκλητο του Ιδρύµατος, τίθενται ορισµένοι κανόνες 

δεοντολογίας που έχουν κυρίως ως στόχο την αποφυγή της αλλοίωσης του πρωτίστως 

                                                 
21  Σχετική µε το θέµα αυτό είναι και η Απόφαση της Συγκλήτου 22/18-12-98/Θέµα 7ο. 
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ακαδηµαϊκού και ερευνητικού χαρακτήρα δηµόσιου Πολυτεχνείου. Υπάρχουν όµως 

περιπτώσεις κατά τις οποίες έχουν παρατηρηθεί και έχουν αναφερθεί – ορισµένες 

φορές και στον τύπο ή σε εκδηλώσεις κλαδικών φορέων των ∆ιπλωµατούχων 

Μηχανικών – αποκλίσεις από τις αρχές του Οδηγού Χρηµατοδότησης. Οι κυριότερες 

από τις περιπτώσεις αυτές παρουσιάζονται στη συνέχεια. 

• ∆εν εξασφαλίζεται πάντοτε ότι τα διεξαγόµενα ερευνητικά έργα 

χρηµατοδοτούµενης έρευνας είναι συναφή µε τα γνωστικά αντικείµενα των 

Τοµέων στους οποίους έχουν ανατεθεί. Αυτό δεν µπορεί βέβαια να καταλογισθεί 

στα Συλλογικά Οργανα που εγκρίνουν τις προτάσεις των ερευνητικών έργων, 

αλλά οφείλεται είτε εις το ότι οι προτάσεις δεν είναι πάντοτε όσο σαφείς θα 

έπρεπε, είτε εις το ότι η διεξαγόµενη έρευνα µπορεί να αποκλίνει κατά την πορεία 

από τον αρχικό σχεδιασµό της. Αλλωστε, µετά την έγκριση του ερευνητικού 

προγράµµατος τα Συλλογικά Οργανα των Τµηµάτων που το ενέκριναν δεν έχουν 

πλέον την ευθύνη να παρακολουθούν την πορεία τους από επιστηµονικής 

πλευράς. 

• Αναφέρονται περιπτώσεις – ευτυχώς λίγων – µελών ∆ΕΠ που απασχολούνται στα 

πλαίσια χρηµατοδοτούµενης έρευνας σε βάρος των εκπαιδευτικών και 

διοικητικών υποχρεώσεών τους προς το Ιδρυµα. 

• ∆εν γίνεται πάντοτε ορθός υπολογισµός του κόστους χρήσεως των 

εγκαταστάσεων και των υπηρεσιών του Ιδρύµατος στα εκπονούµενα ερευνητικά 

προγράµµατα. Ιδιαίτερα µάλιστα, όταν εκπονούνται µακρόχρονης διάρκειας ή 

επαναλαµβανόµενα ή δροµολογούµενα παράλληλα ερευνητικά έργα σε 

παρεµφερή γνωστικά αντικείµενα, για τα οποία απαιτείται η χρήση του ίδιου ή 

παρόµοιου ερευνητικού εξοπλισµού ή στα οποία απασχολείται λίγο ως πολύ η 

ίδια ερευνητική οµάδα, δηµιουργούνται συγχύσεις σχετικά κυρίως µε τις 

αποσβέσεις του εξοπλισµού – αν όχι και µε το ιδιοκτησιακό καθεστώς του. Το 

σηµείο αυτό αναµένεται να αντιµετωπισθεί µε την εφαρµογή του συστήµατος της 

αναλυτικής κοστολόγησης των ερευνητικών έργων (§8.4.5.2). 

8.6.2 Προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι εξωτερικοί ερευνητές. 

Κατ'αρχήν θα πρέπει να επισηµανθεί ότι ελλείπει ένα ειδικό θεσµικό πλαίσιο για το 

καθεστώς των ερευνητών στα ΑΕΙ. Παρατηρείται σχετικά ότι οι εξωτερικοί 

ερευνητές και οι Υποψήφιοι ∆ιδάκτορες που απασχολούνται σε ερευνητικό έργο 
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χρηµατοδοτούµενης έρευνας θεωρούνται ως αυτοαπασχολούµενοι, στα πλαίσια µιας 

χρονικά – εν γένει – βραχυχρόνιας συνεργασίας, µε τις αυτονόητα σχετικές συνέπειες 

ως προς τα επιδόµατα ή συνταξιοδοτικά δικαιώµατά τους.  

Από πλευράς ερευνητών παρατηρείται ετεροχρονισµός µεταξύ της έναρξης 

απασχόλησης και της έναρξης αποζηµίωσης, εξαιτίας της καθυστέρησης πίστωσης 

στο ΕΜΠ των κεφαλαίων χρηµατοδότησης πολλών έργων. Ετσι, οι ερευνητές αυτοί 

πρέπει να περιµένουν, για µήνες πολλές φορές, πριν πληρωθούν για τις υπηρεσίες 

τους.  

Αναγνωρίζεται, πάντως, η ανάγκη βελτίωσης των συνθηκών συνεργασίας και 

απασχόλησης των εξωτερικών ερευνητών που απασχολούνται σε ερευνητικά έργα µε 

τη σύναψη κατάλληλων συµφωνιών, ώστε να κατοχυρώνεται πλήρως, τόσο από 

επιστηµονικής όσο και από επαγγελµατικής πλευράς, η συνεισφορά τους. Αναµένεται 

ότι η βελτίωση αυτή θα επέλθει όταν το Ιδρυµα αποφασίσει να αναλαµβάνει 

ερευνητικά έργα πλήρους κόστους, σύµφωνα µε το αναφερόµενο στην §8.4.5.2 

Σύστηµα Αναλυτικής Κοστολόγησης Ερευνητικών Εργων. 

8.6.3 Εκτέλεση µη αµιγώς ερευνητικών έργων. 

Σύµφωνα µε την ΚΑ/679/96, το ΕΜΠ ως ΑΕΙ έχει κάθε δικαίωµα να αναλάβει την 

εκτέλεση αναπτυξιακών, µελετητικών ή και άλλων έργων, πέραν των αµιγώς 

ερευνητικών· τα έργα αυτά χαρακτηρίζονται ως "Παροχή Υπηρεσιών". Το ΕΜΠ, ως 

Τεχνολογικό Ιδρυµα, έχει εκτελέσει µέχρι σήµερα εκατοντάδες τέτοια έργα παροχής 

υπηρεσιών, το µεγαλύτερο µέρος των οποίων χρηµατοδοτήθηκε από οργανισµούς του 

∆ηµοσίου αλλά και του Ιδιωτικού Τοµέα. Σε αρκετές περιπτώσεις στα έργα αυτά  

υπεισέρχεται η ανάγκη επιστηµονικής διερεύνησης – όχι πάντα εµφανώς – η οποία 

δικαιολογεί την ανάθεσή τους σε ένα ΑΕΙ. Σε άλλες περιπτώσεις τα έργα αυτά 

ανατίθενται σε συνέχεια – και ως µικρή επέκταση – προσφορών κοινωνικού έργου 

του ΕΜΠ, κυρίως σε Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

Στο Ιδρυµα λαµβάνεται µέριµνα ώστε οι δραστηριότητες εκτέλεσης µη αµιγώς 

ερευνητικών έργων να µην έρχονται σε απευθείας αντίθεση µε τα καλώς εννοούµενα 

συµφέροντα των επαγγελµατιών µηχανικών και εργοληπτών. Πέραν αυτού, ευνοείται 

η συνεργασία µαζί τους, ώστε να συγκροτούνται οµάδες µε κατάλληλα 
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επαγγελµατικά προσόντα, ικανές να διεκδικήσουν µεγάλα έργα µε χρήση καθαρά 

ελληνικής τεχνολογίας.  Εξάλλου, πρέπει να αναφερθεί ότι σε ορισµένες περιπτώσεις 

εκτελούνται – στα πλαίσια ερευνητικών προγραµµάτων του ΕΜΠ – έργα παροχής 

εξειδικευµένων τεχνολογικών υπηρεσιών τα οποία δεν είναι δυνατό να εκτελεσθούν 

από άλλους φορείς στην Ελλάδα· είναι αυτονόητο ότι τα έργα αυτά θα ανετίθεντο στο 

εξωτερικό αν δεν ανελαµβάνοντο από το ΕΜΠ.  

Παρόλες τις πολλαπλές προσπάθειες που καταβάλλονται στα διάφορα επίπεδα 

έγκρισης ερευνητικών προγραµµάτων στο Ιδρυµα, δεν αποφεύγονται και περιπτώσεις 

σηµείων τριβής µε κλαδικές οργανώσεις ∆ιπλωµατούχων Μηχανικών ή/και µε 

ανεξάρτητους φορείς µηχανικών οι οποίοι προβάλλουν αναρµοδιότητα των 

Εργαστηρίων του Ιδρύµατος ως προς την ανάληψη έργων παροχής υπηρεσιών. Για το 

θέµα διεξάγεται ήδη διάλογος µε την Ενωση Μελετητικών Γραφείων. Πάντως, από 

τα στοιχεία που περιέχονται στον Κατάλογο Εργων Ερευνας, Ανάπτυξης και Παροχής 

Υπηρεσιών 1990-9622 προκύπτει ότι το Πολυτεχνείο δεν ανταγωνίζεται τους 

επαγγελµατίες µηχανικούς και ιδιαίτερα τους µελετητές. Αντίθετα, επιθυµεί τη 

συνεργασία µαζί τους µε σκοπό την αυτοδύναµη τεχνολογική ανάπτυξη της χώρας.  

Από τον πιοπάνω Κατάλογο φαίνεται, επίσης, ότι τα έργα Παροχής Υπηρεσιών στο 

ΕΜΠ, κατά κανένα τρόπο δεν υποκρύπτουν απλές µελέτες και έργα εφαρµογής, 

περιοχές δηλαδή που βασικά ανήκουν στους επαγγελµατίες του ιδιωτικού τοµέα ή 

στις σχετικές υπηρεσίες του δηµόσιου τοµέα. 

8.6.4 Επιπτώσεις στην αναπτυξιακή πορεία των ακαδηµαϊκών µονάδων του 
Ιδρύµατος. 

Οι υψηλές εισροές από την χρηµατοδοτούµενη έρευνα σε ορισµένες ακαδηµαϊκές 

µονάδες του Ιδρύµατος, την τελευταία 15ετία, οφείλονται στο ότι το ΕΜΠ µε την 

καλή ποιότητα και την υψηλή ειδίκευση των µελών ∆ΕΠ του, τα πλήρως 

εξοπλισµένα Εργαστήριά του και τη συνεχή ανανέωση των τελειοφοίτων και 

µεταπτυχιακών φοιτητών του που συνεισφέρουν σε ερευνητικά έργα, λειτούργησε ως 

ένα από τα λίγα συµβουλευτικά και ερευνητικά κέντρα της Ελλάδας.  

                                                 
22  Περιλαµβάνεται στο Παράρτηµα 22. 
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Οπως, όµως, ήδη αναφέρθηκε από το ∆ιάγραµµα 8-5 προκύπτει µεγάλη διασπορά 

στην κατανοµή των εισροών από ερευνητικά προγράµµατα στους Τοµείς του 

Ιδρύµατος. Αντίστοιχη διασπορά παρατηρείται και στα Εργαστήρια µέσα στους 

Τοµείς. Η διασπορά αυτή δηµιουργεί ροπές και τάσεις µέσα στο Ιδρυµα, όπως 

ενδεικτικά : 

• Μονοµερή ανάπτυξη ορισµένων Τοµέων και Εργαστηρίων. 

• Μονιµότερη και όχι προσωρινή – όπως ρητά ορίζεται στον Οδηγό 

Χρηµατοδότησης – διάθεση χώρων για ερευνητικά έργα πάνω σε συγκεκριµένα 

γνωστικά αντικείµενα. 

• Ανάπτυξη νέων µη θεσµοθετηµένων Εργαστηρίων, τα οποία σε κάποιο βαθµό 

µπορεί να εξυπηρετούν και τις ανάγκες της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

Βέβαια, το γεγονός αυτό δεν µπορεί να καταλογισθεί στα αρνητικά της 

χρηµατοδοτούµενης έρευνας. Απλά τίθεται εδώ ώστε να ευαισθητοποιήσει τα όργανα 

που κατανέµουν τις πιστώσεις του ∆ηµόσιου Λογιστικού, ώστε να συνεκτιµούν και 

να προσπαθούν να εξοµαλύνουν τυχόν κυρτώσεις εξαιτίας της χρηµατοδοτούµενης 

έρευνας.  

Είναι, πάντως, αυτονόητο ότι τα πιοπάνω σηµεία θα πρέπει να απασχολήσουν το 

Ιδρυµα σε βάθος, προκειµένου να χαράξει ή/και να αναθεωρήσει το Στρατηγικό 

Σχεδιασµό του. 

Παρεµπίπτον είναι το θέµα του ακαδηµαϊκά αποδεκτού και διακριτικού ελέγχου σε 

περιπτώσεις όπου παρατηρούνται οι πιοπάνω ροπές, κυρίως για να αποφευχθεί η 

εκκόλαψη δοµών εξουσίας που απορρέουν από τις υψηλές εισροές προς 

συγκεκριµένα ερευνητικά έργα. Στόχος είναι και θα πρέπει να παραµείνει και στο 

µέλλον, η προσεκτική εκµετάλλευση αυτών των εισροών προς όφελος των 

διαθεσίµων του Ειδικού Λογαριασµού, µε βάση τα οποία το Ιδρυµα θα πρέπει να 

προβαίνει, όπως αναφέρθηκε, σε διορθωτικές κινήσεις χρηµατοδότησης και προς 

εκείνα τα Εργαστήρια και τους Τοµείς ή και τα Τµήµατα τα οποία δεν πετυχαίνουν – 

από αντικειµενικούς λόγους – σηµαντικά αποτελέσµατα στη διεκδίκηση 

χρηµατοδοτούµενων ερευνητικών έργων.  
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8.6.5 ∆υσλειτουργίες στη Γραµµατεία του Ειδικού Λογαριασµού. 

Οπως αναφέρεται σε σχετική εισήγηση του Αντιπρύτανη Οικονοµικού 

Προγραµµατισµού & Ανάπτυξης κ.Παπαγιαννάκη προς τη Σύγκλητο23, η Γραµµατεία 

του Ειδικού Λογαριασµού είναι από τις καλύτερα οργανωµένες υπηρεσίες του ΕΜΠ· 

διαπιστώθηκαν όµως προβλήµατα τα οποία οφείλονται σε δύο κυρίως λόγους: 

1. Η Γραµµατεία του Ειδικού Λογαριασµού δεν ασκεί ουσιαστικά όλες τις εκ του 

νόµου αρµοδιότητες και εποµένως δεν έχει αναλάβει και τις αντίστοιχες ευθύνες.  

2. Το ισχυρό πλεονέκτηµα της "ευελιξίας" µε το οποίο ο νοµοθέτης εφοδίασε τον 

Ειδικό Λογαριασµό, τείνει να µετατραπεί σε µειονέκτηµα, από ένα τρόπο 

διοίκησης που έχει διαµορφώσει συνείδηση ευφορίας, άνεσης, απλοχεριάς στη 

διαχείριση των διαθέσιµων πόρων, µε αποτέλεσµα αρκετές δαπάνες να µην 

ανταποκρίνονται στους στόχους και τις προτεραιότητες του Ιδρύµατος.  

Τα πιοπάνω δύο προβλήµατα έχουν, κατά τον κ. Αντιπρύτανη, ως συνέπεια την 

αδυναµία συνολικής γνώσης και διαχείρισης, άχρηστες επικαλύψεις, διάχυση 

ευθυνών, ασαφή ρόλο εξωτερικών ερευνητών, παρεξηγήσεις του τυπικού µηχανισµού 

και µονάδων που παραµένουν θεσµικά ακάλυπτες, σπατάλη πόρων κλπ. 

Αδυναµίες του τύπου αυτού έρχεται να καλύψει η συνακόλουθη Απόφαση της 

Συγκλήτου της 17-10-97 µε θέµα24: "Ενιαία Οργάνωση Οικονοµικού 

Προγραµµατισµού και ∆ιαχείρισης". Το ότι εντοπίσθηκαν αδυναµίες και προβλήµατα 

κρίνεται από την Εκθεση αυτή ως θετικό. Οµως, η Εκθεση φρονεί ότι δεν έχει 

περάσει ο αναγκαίος χρόνος ώστε να αξιολογηθούν τα αποτελέσµατα από την 

εφαρµογή της πιοπάνω Απόφασης. 

8.7 Η "επιχειρηµατική διάσταση" του ΕΜΠ. 

Το υπάρχον θεσµικό πλαίσιο, και ειδικότερα η λειτουργία της Ε∆ΕΙΛ και του Ειδικού 

Λογαριασµού στο ΕΜΠ, ενθάρρυνε την χωρίς αµοιβή "επιχειρηµατική 

                                                 
23  Σύγκλητος 17-10-97/Θέµα 5ο. Η Εισήγηση και η Απόφαση περιλαµβάνονται σε Ειδικό 
Παράρτηµα το οποίο έχει προσαρτηθεί στο τέλος του 17ου Κεφαλαίου. 

 
24  Η Εισήγηση και η Απόφαση περιλαµβάνονται σε Ειδικό Παράρτηµα το οποίο έχει 
προσαρτηθεί στο τέλος του 17ου Κεφαλαίου. 
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δραστηριοποίηση" των µελών ∆ΕΠ και των ερευνητικών µονάδων του  Ιδρύµατος για 

τη διεκδίκηση ερευνητικών έργων χρηµατοδοτούµενης έρευνας. Σταδιακά 

δηµιουργήθηκε η αίσθηση στα µέλη ∆ΕΠ ότι το ΕΜΠ στηρίζει πρωτοβουλίες για 

συµµετοχή σε ερευνητικά έργα. Τα οφέλη που προέκυψαν από τις ερευνητικές 

δραστηριότητες υπήρξαν πολλαπλά: ακαδηµαϊκά, τεχνολογικά, αναπτυξιακά και 

οικονοµικά. Το Ιδρυµα, το διάστηµα από το 1982 έως σήµερα, προβλήθηκε και ως 

ερευνητικό κέντρο υψηλού επιπέδου στην Ελλάδα και στο διεθνή χώρο. Η φήµη και 

το γόητρο του ΕΜΠ στην Ελλάδα και το εξωτερικό ενισχύθηκαν περαιτέρω.  

Τα ήδη υπάρχοντα οικονοµικά αποτελέσµατα στον Ειδικό Λογαριασµό του ΕΜΠ 

συνιστούν εισροές σαφώς συγκρίσιµες µε την επιχορήγηση της Πολιτείας. Το ΕΜΠ 

έχει αναπτύξει την χρηµατοδοτούµενη έρευνα σε βαθµό που σπάνια διαπιστώνει 

κανείς στην Ευρωπαϊκή Ενωση. Ως εκ τούτου, το ΕΜΠ αναδεικνύεται τελικά και σε 

επιχειρηµατικό παράγοντα στην Ελλάδα, όχι βεβαίως χάριν κέρδους αλλά δίκην 

"επιχειρήσεως κοινής ωφέλειας". Η δυνατότητα του "επιχειρείν" στο ΕΜΠ φαίνεται 

ότι διαρκώς ενισχύεται λόγω της εκµετάλλευσης : 

• της καλής φήµης του Ιδρύµατος στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, 

• της υψηλής ποιότητας των µέχρι σήµερα αποτελεσµάτων από την 

χρηµατοδοτούµενη έρευνα, 

• των υψηλών επενδύσεων σε πάγια στοιχεία (γήπεδα, κτίρια, εγκαταστάσεις, 

εργαστήρια και εξοπλισµοί) την τελευταία 40ετία, -που έγιναν όµως αποκλειστικά 

µε κεφάλαια της Πολιτείας, 

• των µέτρων που λαµβάνονται συνεχώς για τη βελτίωση ακριβώς της δυνατότητας 

του "επιχειρείν", 

• του χαµηλού κόστους των υπηρεσιών στην Ελλάδα. 

Από  τις ερευνητικές δραστηριότητες χρηµατοδοτούµενης έρευνας το ΕΜΠ  

ενισχύεται ως φορέας εκπαίδευσης. Οπως φαίνεται και στον Πίνακα 8-2 ποσοστό 

άνω του 40%  των διαθεσίµων του Ειδικού Λογαριασµού διατίθεται σε ετήσια βάση 

για δραστηριότητες που έχουν σαφή και άρρηκτη σχέση µε την εκπαίδευση. Τα 

αναµενόµενα µεγάλα "κέρδη" από τις ερευνητικές δραστηριότητες 

χρηµατοδοτούµενης έρευνας συνεπάγονται οικονοµική άνεση, µέσω της οποίας θα 

πρέπει να εξακολουθήσει η ενίσχυση των υφισταµένων και η ανάπτυξη νέων 

εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων. Το ΕΜΠ µε τις ερευνητικές δραστηριότητες 
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χρηµατοδοτούµενης έρευνας, εστιάζοντας στην  εφαρµοσµένη έρευνα και στις 

τεχνολογικές υπηρεσίες, κατόρθωσε – παραµένοντας ένα παραδοσιακό πανεπιστήµιο 

τεχνολογικής κατεύθυνσης – να αποκοµίζει σήµερα ουσιαστικό όφελος. Παράλληλα, 

στα ίδια Εργαστήρια που δραστηριοποιούνται στο χώρο της  χρηµατοδοτούµενης 

έρευνας, συνεχίζεται η διεξαγωγή βασικής έρευνας,  µε άντληση πόρων από τα άµεσα 

οικονοµικά οφέλη της. 

Η χρηµατοδοτούµενη έρευνα και η λειτουργία ανάλωσης των διαθεσίµων της, 

κινείται αναγκαστικά µέσα στους άξονες : 

• του επιχειρείν, 

• του marketing, 

• της αποτελεσµατικής και εξειδικευµένης στελέχωσης των υπηρεσιών, 

• της µηχανοργάνωσης, 

• των συστηµάτων αναλυτικού κόστους, 

• της διατύπωσης προϋπολογισµών, ισολογισµών και απολογισµών, 

σε αντίθεση µε την ερευνητική δραστηριότητα ελεύθερης επιλογής στα πλαίσια του 

δηµόσιου λογιστικού που αναπόφευκτα συνδέεται µε αρνητικά χαρακτηριστικά και 

αντικίνητρα, όπως ενδεικτικά : 

• της διοικητικής αδυναµίας, 

• της έντονης οικονοµικής και διοικητικής γραφειοκρατίας, 

• της αµφιβολίας ή/και της αδιαφορίας προς την προσδοκώµενη πραγµατοποίηση 

θετικά οικονοµικού αποτελέσµατος. 

Βέβαια, θα πρέπει παράλληλα να αναπτυχθούν ισχυροί µηχανισµοί ηθικής 

αντίστασης, σε κάθε επίπεδο της εκπαιδευτικής και διοικητικής διαδικασίας 

συµπεριλαµβανοµένων των εκλογών µελών ∆ΕΠ, ώστε τα πλεονεκτήµατα της 

επιχειρηµατικής διάστασης του Ιδρύµατος, να µην αλλοιώσουν το βασικό του 

χαρακτήρα ως ∆ηµόσιου Πανεπιστήµιου στο οποίο θα ευηµερούσαν οι αριθµοί αλλά 

θα υπέφερε η εκπαίδευση µε σοβαρές συνέπειες για το κοινωνικό γίγνεσθαι του 

τόπου.  
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8.8 Ερευνητικά προγράµµατα και συνεργασίες µε Ερευνητικά Κέντρα 
και Ινστιτούτα του εσωτερικού και του εξωτερικού. 

Είναι προφανές ότι µεγάλο µέρος από το ευρύ ερευνητικό έργο που διεξάγεται στο 

Ιδρυµα αποτελεί προϊόν συνεργασιών µε Ερευνητικά Κέντρα και Ινστιτούτα του 

εσωτερικού και του εξωτερικού. Σε αρκετά σηµεία της Εκθεσης αυτής έχουν δοθεί 

στοιχεία τέτοιων συνεργασιών. Οµως, δεν τηρείται κεντρικά στο Ιδρυµα ένας 

ολοκληρωµένος και ενηµερωµένος κατάλογος των πιοπάνω συνεργασιών· ίσως διότι 

είναι µάλλον δύσκολο να συγκροτηθεί. Ετσι, θα περιορισθούµε σε µία έµµεση 

εκτίµηση της έκτασης αυτών των συνεργασιών, ανάλογα µε την πηγή 

χρηµατοδότησης. 

8.8.1 Ερευνητικά Προγράµµατα της Ευρωπαϊκής Ενωσης. 

Το 60% της χρηµατοδοτούµενης έρευνας στο ΕΜΠ25 γίνεται µε πιστώσεις που 

προέρχονται από την Ευρωπαϊκή Ενωση. Το ποσοστό αυτό παρουσιάζει αυξητικές 

τάσεις τα τελευταία χρόνια26.  

Μια πρόταση χρηµατοδοτούµενης έρευνας προς την Ευρωπαϊκή Ενωση γίνεται δεκτή 

προς κρίση µόνο όταν υποβάλλεται από δύο τουλάχιστον εταίρους που έχουν την 

έδρα τους σε δύο διαφορετικά κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Επιτρέπεται 

ένας, περισσότεροι ή και όλοι οι εταίροι ενός ερευνητικού έργου που 

χρηµατοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ενωση να είναι οργανισµοί και επιχειρήσεις 

από κράτος που δεν είναι µέλος, κατόπιν ειδικής συµφωνίας µε την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή. 

Σε αυτή τη βάση και µε δεδοµένο ότι όλη η χρηµατοδότηση που πήρε το ΕΜΠ για 

ερευνητικά έργα από το 4ο Πρόγραµµα Πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ενωσης για την 

Ερευνα και την Τεχνολογική Ανάπτυξη (1994-1998), εγκρίθηκε µε την προϋπόθεση ότι 

υπήρχε ευρύτερη ευρωπαϊκή συνεργασία, προκύπτει το εύρος της συνεργασίας του 

Ιδρύµατος µε Ερευνητικά Κέντρα και Ινστιτούτα της Ευρωπαϊκής Ενωσης ή των 

                                                 
25  Σύµφωνα µε τα στοιχεία του 1996 ανήλθε σε 3.8 δισ.δρχ. 
 
26  Βλ. σχετικά στα ∆ιαγράµµατα  8-2 και 8-3. 
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χωρών που τηρούν ειδικές συµφωνίες σύνδεσης για την χρηµατοδοτούµενη έρευνα 

µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

Το γεγονός µάλιστα ότι η Ευρωπαϊκή Ενωση πέρα από τα ερευνητικά έργα 

χρηµατοδοτούµενης έρευνας χρηµατοδοτεί, τα τελευταία χρόνια όλο και 

περισσότερο, οριζόντιες ενέργειες που ενθαρρύνουν την ανταλλαγή επιστηµονικών 

πληροφοριών και τεχνογνωσίας µεταξύ πολλών Ερευνητικών Κέντρων και 

Ινστιτούτων, τις λεγόµενες "Συνδυασµένες ∆ράσεις" (Concerted Actions) και τα 

"Θεµατικά ∆ίκτυα" (Thematic Networks) οδηγεί στο συµπέρασµα της εµπλοκής του 

ΕΜΠ σε ένα πλαίσιο µιας ευρύτερης διευρωπαϊκής ερευνητικής συνεργασίας. 

8.8.2 Ερευνητικά Προγράµµατα της Γενικής Γραµµατείας Ερευνας & 
Τεχνολογίας. 

Το 16% της επιχορηγούµενης έρευνας στο ΕΜΠ χρηµατοδοτείται από την ΓΓΕΤ27. Η 

ΓΓΕΤ εποπτεύει όλους τους ερευνητικούς φορείς µε δηµόσιο χαρακτήρα στην 

Ελλάδα, πλην των ΑΕΙ· σε αυτή τη βάση ευνοεί τη συνεργασία µεταξύ των 

εποπτευόµενων από αυτήν φορέων µε τα ΑΕΙ για ερευνητικά έργα 

χρηµατοδοτούµενης έρευνας. Η συνεργασία αυτή –µέχρι στιγµής– δεν θεωρείται 

απαραίτητη προϋπόθεση για την έγκριση της χρηµατοδότησης ενός ερευνητικού 

έργου. 

Στον καθαρά ελληνικό χώρο καταγράφονται µικρές ή µεγαλύτερες συνεργασίες του 

ΕΜΠ µε τους φορείς που εποπτεύονται από τη ΓΓΕΤ, όπως ενδεικτικά, µε: 

- το Εθνικό Κέντρο Ερευνας Φυσικών Επιστηµών "∆ηµόκριτος", 

- την Ελληνική Επιτροπή Ατοµικής Ενεργείας, 

- το Κέντρο Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας, 
- το Κέντρο Τεχνολογίας και Εφαρµογών Στερεών Καυσίµων, 
- το Εθνικό Κέντρο Θαλασσίων Ερευνών, 
- την Εταιρεία Ανάπτυξης Ναυτικής Τεχνολογίας, και 

                                                 
27  Σύµφωνα µε τα στοιχεία του 1996 ανήλθε σε περίπου 1 δισ.δρχ. 
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- την Εταιρεία Τεχνολογικής Ανάπτυξης Κλωστοϋφαντουργίας Ενδυσης και 

Ινών. 

8.9 Αποτίµηση των επιπτώσεων της έρευνας στην παραγωγή. 

Η λεπτοµερής αποτίµηση των επιπτώσεων του ερευνητικού έργου που διεξάγεται στο 

ΕΜΠ, στις διάφορες παραγωγικές διαδικασίες, ξεφεύγει φυσικά από τα πλαίσια του 

παρόντος έργου. Η συγκέντρωση και επεξεργασία σχετικών στοιχείων πρέπει να 

αποτελέσει αντικείµενο ευρύτατης τεχνικοοικονοµικής µελέτης, η οποία µάλιστα 

ίσως θα έπρεπε να πραγµατοποιηθεί είτε από το ίδιο το ΕΜΠ, είτε από άλλη 

εξωτερική Οµάδα Αξιολόγησης ερευνητικού έργου, προκειµένου να 

ποσοτικοποιηθούν δείκτες και να προκύψουν συµπεράσµατα σχετικά µε τη συµβολή 

της έρευνας που γίνεται στο Ιδρυµα στην παραγωγή. Οι δείκτες και τα συµπεράσµατα 

αυτά είναι δυνατόν να προσδιορίσουν, ποιό είναι τελικά το οικονοµικό αποτέλεσµα 

της πρακτικής εφαρµογής των ερευνητικών αποτελεσµάτων. Ορισµένα σχετικά 

στοιχεία δίνονται στο 13ο Κεφάλαιο της Εκθεσης αυτής, έχουν δε προκύψει κυρίως 

από σχετικές δραστηριότητες του Γραφείου ∆ιαµεσολάβησης του Ιδρύµατος. 

Ποιοτικά µπορεί κανείς να εκτιµήσει την συµβολή της έρευνας στην παραγωγή, εάν 

αναλύσει – έναν προς έναν – τους στόχους της διεξαγόµενης έρευνας, µεταξύ των 

οποίων ενδεικτικά συγκαταλέγονται και οι εξής: 

- Βελτίωση της ποιότητας, των παραγόµενων προϊόντων. 

- Μείωση του κόστους παραγωγής µε διάφορους τρόπους. 

- Μείωση της αναγκαίας ποσότητας πρώτων υλών. 

- Αύξηση της χρήσης ήπιων και εναλλακτικών µορφών ενέργειας. 

- Αύξηση της χρήσης ανακυκλούµενης πρώτης ύλης. 

- Μείωση της επιβάρυνσης του περιβάλλοντος.  

- Μείωση του κόστους διάθεσης των παραγόµενων προϊόντων. 

- Αύξηση της ταχύτητας των µεταφορών. 

- ∆ηµιουργία νέων θέσεων εργασίας. 

- ∆ηµιουργία νέας τεχνογνωσίας και νέων υλικών. 

- Βελτίωση της ποιότητας της ζωής στον χώρο εργασίας. 
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- Βελτίωση της ποιότητας της ζωής των ατόµων µε ειδικές ανάγκες - εξασφάλιση 

της συµµετοχής τους στην παραγωγική διαδικασία. 

- ∆ιατύπωση νέων κανονισµών για τη διασφάλιση της ποιότητας στην παραγωγή 

και η συµπλήρωση παλαιότερων. 

- ∆ιαφύλαξη και συντήρηση της υλικής πολιτιστικής κληρονοµιάς. 

- Οικονοµικά ωφέλιµη επιµήκυνση της διάρκειας ζωής των ήδη παραχθέντων 

προϊόντων. 

- Μέριµνα για τον έλεγχο των επιπτώσεων των φυσικών καταστροφών στην 

παραγωγή. 

- ∆ιασφάλιση της δηµόσιας υγείας. 

- Βελτίωση του βαθµού απόδοσης υπάρχοντος τεχνολογικού εξοπλισµού. 

- Βελτίωση της ποιότητας στις δραστηριότητες που αφορούν παροχή υπηρεσιών. 

- Βελτίωση της εκπαίδευσης και της επιµόρφωσης. 

- Ελεγχος τήρησης προδιαγραφών. 

Αντιλαµβάνεται κανείς ότι η αποτίµηση κάθε µιας από αυτές τις συνιστώσες, που 

αποτελούν αποτελέσµατα του ερευνητικού έργου, σε ποσοτικά µεγέθη, είναι πάρα 

πολύ δύσκολη και προϋποθέτει την εργασία και τη συνεργασία µεγάλης και έµπειρης 

Οµάδας Αξιολογητών. Αυτό όµως που πρέπει να επισηµανθεί είναι ότι τα ερευνητικά 

έργα που διεξάγονται στο ΕΜΠ, έχουν συµβάλλει στην ανάπτυξη αυτών των 

συνιστωσών σε µικρότερο ή µεγαλύτερο βαθµό. Σηµαντική και πειστικότατη 

απόδειξη αποτελούν τα περιεχόµενα στον Κατάλογο Εργων Ερευνας, Ανάπτυξης και 

Παροχής Υπηρεσιών 1990-9628, όπου δίνονται συνοπτικά στοιχεία για ένα πλήθος από 

σχετικά ερευνητικά έργα. 

8.10 ∆ηµοσιευµένο έργο προϊόν της έρευνας του ∆ΕΠ του Ιδρύµατος. 

Τα στοιχεία που θα χρησιµοποιηθούν για την ανάπτυξη στην παρούσα παράγραφο 

βασίζονται στην "Εκθεση Αποτίµησης του Εκπαιδευτικού Εργου και της Ακαδηµαϊκής 

Φυσιογνωµίας των Τµηµάτων του ΕΜΠ για το 1995-96 (ΕΑΤ-95/96)". Για τη σύνταξη 

αυτής της έκθεσης ζητήθηκε από τα µέλη ∆ΕΠ του Ιδρύµατος να υποβάλουν, µεταξύ 

                                                 
28  Περιλαµβάνεται στο Παράρτηµα 22. 



 8-43 

άλλων, βιογραφικά σηµειώµατα που συµπεριλάµβαναν πληροφορίες σχετικά µε το 

δηµοσιευµένο ερευνητικό τους έργο. Τα στοιχεία αυτά συνοψίζονται στους Πίνακες 

8-3 και 8-4, οι οποίοι προέκυψαν από την επεξεργασία αυτών των βιογραφικών 

σηµειωµάτων από τα µέλη της ΚΟΕ.  

Ο Πίνακας 8-3 παρουσιάζει σε απόλυτους αριθµούς τα µέλη ∆ΕΠ που συµπλήρωσαν 

τα σχετικά βιογραφικά, τα διάφορα είδη δηµοσιεύσεων που έχουν κάνει την τριετία 

1993 – 1996 καθώς και τον αριθµό των ερευνητικών έργων χρηµατοδοτούµενης 

έρευνας (ερευνητικά προγράµµατα),  στα οποία έχουν συµµετάσχει την ίδια τριετία. 

Ο Πίνακας 8-4 είναι αποτέλεσµα αναγωγών ανά µέλος ∆ΕΠ και ανά έτος, που 

προκύπτουν από τον Πίνακα 8-3 προκειµένου τα στοιχεία να γίνουν ευκολότερα 

συγκρίσιµα. Από τα στοιχεία αυτά δεν προκύπτει συσχέτιση µεταξύ πλήθους 

δηµοσιεύσεων και πλήθους ερευνητικών προγραµµάτων. Εξάλλου, η παρατηρούµενη 

κύµανση στην παραγωγή εργασιών ανά µέλος ∆ΕΠ µεταξύ των Τµηµάτων δεν είναι 

εύκολα ερµηνεύσιµη. Μεταξύ των παραγόντων που υπεισέρχονται οπωσδήποτε 

συγκαταλέγεται και το γνωστικό αντικείµενο του κάθε Τµήµατος, το οποίο µπορεί να 

συνεπάγεται ευκολία ή δυσκολία δηµοσιοποίησης εργασιών ενός από τους τρεις 

τύπους που εξετάζονται. 
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 Πίνακες του Κεφαλαίου 

 

Πίνακας  8-1 : Εκροές του Ειδικού Λογαριασµού κατά το έτος 1996. 

Ετήσιο  Ποσό  (εκ .δρχ . )  
 

 
Επιλέξιµη  ∆απάνη  (εκροή)  

Σύνολο  Κατ 'άτοµο  

 
Παρατηρήσεις  

Αµοιβές  µελών  ∆ΕΠ  583 1 .74 336 µέλη  ∆ΕΠ  σε  σύνολο  564 

Αµοιβές  λοιπού  προσωπικού  

ΕΜΠ  

190 0.67 282 µέλη  σε  σύνολο  697 

Αµοιβές  Υποψηφίων  

∆ιδακτόρων  για  τη  συµµετοχή  

τους  στα  ερευνητικά  έργα  

782 1 .30 600 Υ∆  σε  σύνολο  περίπου  

1800 

Αµοιβές  εξωτερικών  ερευνητών  1176 0.72 1634 συνεργάτες  

Οργανα  που  τελικά  παραµένουν  

στο  ΕΜΠ  

930   

Ταξίδια   480  Μετακινήσεις  κυρίως  για  

συµµετοχή  σε  συνέδρια  

Αναλώσιµα  125   

Κρατήσεις  υπέρ  ΕΜΠ   590  Για  την  ενίσχυση  των  

διαθεσίµων  (βλ .Πίνακα  8-2) 
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Πίνακας  8-2 : Κατανοµή των διαθεσίµων του Ειδικού Λογαριασµού κατά 

την τριετία 1995-1997. 

Ποσοστό  (%)  
Αποδέκτης  1995 1996 1997 

Ειδικές  εκπαιδευτικές  ανάγκες  (υποτροφίες  
Υ∆ ,  ενισχύσεις  προπτυχιακών  & 
µεταπτυχιακών  σπουδών ,  βιβλιοθήκης ,  
φοιτητικής  λέσχης)  

10 20 30 

Ερευνητικές  και  αναπτυξιακές  ανάγκες  
Τµηµάτων ,  ∆ικτύων ,  ΚΗΥ  και  ενίσχυση  
υποδοµών  

40 45 45 

Ειδικοί  Στόχοι  :  Τ .Π .Λαυρίου ,  Συνεργασία  
µε  βαλκανικές ,  πρώην  ανατολικές  & 
αφρικανικές  χώρες ,  Πανεπιστηµ ιακές  
Εκδόσεις  ΕΜΠ ,  κλπ .  

15 10 5 

∆ιοικητικές  ανάγκες  :  µηχανογράφηση ,  
φύλαξη ,  πρόσθετες  αµοιβές ,  δαπάνες  ΠΣ ,  
δηµόσιες  σχέσεις  

17 17 10 

Γραµµατεία  Ειδικού Λογαριασµού 10 7 8 
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Πίνακας  8-3 : Πλήθος δηµοσιεύσεων των µελών ∆ΕΠ του ΕΜΠ την τριετία 

1993 – 1996. Συµµετοχή των µελών ∆ΕΠ σε ερευνητικά 

προγράµµατα.  

[Πηγή ΕΑΤ-95/96] 

 

∆ηµοσιεύσεις (1993-1996) ΤΜΗΜΑ ∆ΕΠ 29 

Περιοδικά30 Συνέδρια31 Αλλες32 

Ερευνητικά 

Προγράµµατα 

ΠΜ  65 (98%) 331 501 217 341 

ΜΜ  40(100%) 215 289 103 374 

ΗΜΜΥ  62 (84%) 430 551 170 475 

ΑΜ  75 (75%) 89 112 120 193 

ΧΜ  82 (98%) 652 563 135 402 

ΑΤΜ  32 (91%) 115 311 164 201 

ΜΜΜ  32 (94%) 154 117 53 98 

ΝΜ  14 (88%) 48 88 85 126 

ΓΤ 116 (98%) 932 444 142 188 

ΣΥΝΟΛΟ 518        2966 2976 1189 3587 

 

                                                 
29 Εννοούνται τα µέλη ∆ΕΠ που συµπλήρωσαν το σχετικό βιογραφικό σηµείωµα της ΕΑΤ-

95/96 (σε παρένθεση το αντίστοιχο ποσοστό επί του συνόλου του ∆ΕΠ του Τµήµατος). 
 
30 ∆ηµοσιεύσεις σε επιστηµονικές εκδόσεις µε σύστηµα κριτών. 
 
31 ∆ηµοσιεύσεις σε πρακτικά συνεδρίων µε σύστηµα κριτών. 
 
32 Αρθρα σε επιστηµονικές εκδόσεις και σε πρακτικά συνεδρίων χωρίς κρίση, τεχνικές 
εκθέσεις, άρθρα σε εφηµερίδες και περιοδικά κλπ. 
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Πίνακας  8-4 : Πλήθος δηµοσιεύσεων ανά µέλος ∆ΕΠ ανά έτος την τριετία 

1993 –1996. Συµµετοχή των µελών ∆ΕΠ σε ερευνητικά 

προγράµµατα. 

 [Πηγή ΕΑΤ-95/96] 

 

∆ηµοσιεύσεις ανά µέλος ∆ΕΠ, ανά έτος  
ΤΜΗΜΑ 

Περιοδικά Συνέδρια Αλλες 

Ερευνητικά Προγράµµατα 

ανά µέλος ∆ΕΠ 

ΠΜ 1.7 2.6 1.1 5.2 

ΜΜ 1.8 2.4 0.8 9.4 

ΗΜΜΥ 2.3 3.0 0.9 7.7 

ΑΜ 0.4 0.5 0.5 2.6 

ΧΜ 2.7 2.3 0.5 4.9 

ΑΤΜ 1.2 3.2 1.7 6.3 

ΜΜΜ 1.6 1.2 0.5 3.1 

ΝΜ 1.1 2.1 2.0 9.0 

ΓΤ 2.7 0.8 0.4 0.5 

ΜΟ 1.7±0.8 2.0±0.9 0.9±0.6 5.4±3.0 
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 ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ ΤΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 

 

 

  Ε.∆.ΕΙ.Λ.   
      
  ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ Ε.∆.ΕΙ.Λ   
      
  ΑΝΤΙΠΡΟΕ∆ΡΟΣ Ε.∆.ΕΙ.Λ   
      
 ΠΡΟΙΣΤΑΜΕΝΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ Ε.∆.ΕΙ.Λ  

         
ΤΜΗΜΑ Α 
Γραµµατειακή 
Υποστήριξη 
& Ελεγχος 

Προγραµµάτων 

 

 

ΤΜΗΜΑ Β 
Οικονοµικό 

 ΤΜΗΜΑ Γ 
Οργάνωσης  
Ανάπτυξης & 
Υποστήριξης 

 ΤΜΗΜΑ ∆ 
Γραφείο 

Στήριξης ΚΠΣ 

 

Τοµέας 1 
Πρωτόκολλο 
Ταµείο 

Αρχειοθέτηση 

Τοµέας 2 
∆ιαχείριση 

Προγραµµάτων  
Ενταλµατοποίηση 

Τοµέας 3 
Λογιστική 

Παρακολούθηση 
Τράπεζα  
Μισθοδοσία 

 Τοµέας 1 
Στήριξη 
Ερευνας 

Τοµέας 2 
Μηχανογράφηση 

 

∆ιάγραµµα 8-1: Η διάρθρωση του ΕΛ του ΕΜΠ. 
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∆ιάγραµµα 8-2: Εισροές στον ΕΛΕ 1982–1996 ανά έτος και πηγή 
χρηµατοδότησης. 

[Πηγή: Απολογισµός Επιτροπής ∆ιαχείρισης Ειδικού Λογαριασµού 1996] 
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∆ιάγραµµα 8-3: Εισροές στον ΕΛΕ ανά  φορέα χρηµατοδότησης το 1996 (σε δισ. 
δρχ.). 
 [Πηγή: Απολογισµός Επιτροπής ∆ιαχείρισης Ειδικού Λογαριασµού 1996] 
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∆ιάγραµµα 8-4 : Εισροές ανά Τµήµα το 1996 (σε εκατ. δρχ). 
[Πηγή: Απολογισµός Επιτροπής ∆ιαχείρισης Ειδικού Λογαριασµού 1996] 
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ΓΕΝΙΚΟ ΑΜ 
1. Φυσικής 19. Αρχιτεκτονικού σχεδιασµού 
2. Μαθηµατικών 20. Πολεοδοµίας και χωροταξίας 
3. Μηχανικής 21. Αρχιτ. γλώσσας επικ. και σχεδ. 
4. Ανθρωπιστικών Επιστηµών 22. Συνθέσεων τεχν. αιχµής 

ΠΜ ΧΜ 
5. ∆οµοστατικής 23. Χηµικών επιστηµών 
6. Υδατ. πόρων - υδραυλ. και θαλασ. εργων 24. Αναλ. σχεδ. & αναπ. διερ. συστηµάτων 
7. Μεταφορών και συγκ. υποδοµής 25. Επιστήµης και τεχν. των υλικών 
8. Γεωτεχνικής 26. Συνθ. & ανάπτ. βιοµ. διαδικασιών 
9. Προγρ. και διαχ. τεχν.έργων  

ΜΜ ΑΤΜ 
10. Ρευστών 27. Τοπογραφίας 
11. Θερµότητας 28. Γεωγραφίας και περιφ. σχεδιασµού 
12. Πυρηνικής Τεχνολογίας 29. Αγροτ. τεχν. και ανάπτυξης 
13. Μηχ.κατασκ. και αυτ. ελέγχου  
14. Τεχνολ. κατεργασιών  
15. Βιοµ. διοίκ. και επιχ. ερευνας  

ΗΜ&ΜΥ ΜΜΜ 
16. Ηλεκτροεπιστήµης 30. Γεωλογικών επιστηµών 
17. Ηλεκτρικής ισχύος 31. Μεταλλευτικής 
18. Πληροφορικής 32. Μεταλλ. & τεχνολ. υλικών 

 33. ΤΜΗΜΑ ΝΑΥΠΗΓΩΝ 
 
∆ιάγραµµα 8-5 : Εισροές ανά Τοµέα το 1996 (σε εκ. δρχ). 
[Πηγή: Απολογισµός Επιτροπής ∆ιαχείρισης Ειδικού Λογαριασµού 1996] 
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∆ιάγραµµα 8-6: Εκροές το 1996 (σε εκ. δρχ). 
[Πηγή: Απολογισµός Επιτροπής ∆ιαχείρισης Ειδικού Λογαριασµού 1996] 
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∆ιάγραµµα 8-7: Κατανοµή εκροών ανά κατηγορία µεταξύ 1990-1996. 
[Πηγή: Απολογισµός Επιτροπής ∆ιαχείρισης Ειδικού Λογαριασµού 1996] 
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Β ι β λ ι ο γ ρ α φ ι κ έ ς    Π α ρ α π ο µ π έ ς    Κ ε φ α λ α ί ο υ     

     

 

 

1  Επιτροπή Ερευνών ΕΜΠ, Οδηγός Χρηµατοδότησης Ερευνών και Κανονισµός 

∆ιαχείρισης Ερευνητικών Προγραµµάτων,  Αθήνα , Ιούλιος 1991. 

2  Επιτροπή Ερευνών ΕΜΠ, Απολογισµός Επιτροπής Ερευνών 1995 - 

Προϋπολογισµός Ειδικού Λογαριασµού Ερευνών 1996, Αθήνα, Μάρτιος 1997. 

3  Επιτροπή Ερευνών ΕΜΠ, Απολογισµός Επιτροπής ∆ιαχείρισης Ειδικού 

Λογαριασµού 1996 – Προϋπολογισµός Ειδικού Λογαριασµού 1997, Αθήνα, 

Νοέµβριος 1997. 
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